

حَاقَلَقَد نَصَرَكُمُ اللّٰهُ بَدِيًّا وَالنَّصْرُ لَدُنَّ



ایڈیٹر:-  
برکات احمد راجپوت  
اسسٹنٹ ایڈیٹر:-  
محمد حفیظ بق پوری

تواریخ اشاعت :- ۷-۱۲-۲۱-۲۸



شرح  
چندہ سالانہ  
۶ روپے  
فی پرچہ  
۱۰۲

جلد ۲۸ ماہ اضافہ ۳۳ اش ۸ محرم الحرام ۱۳۷۲ھ مطابق ۲۸ اکتوبر ۱۹۵۲ء

# خاندانِ حضرت اقدس مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام میں ایک نہایت رکتقریب

قادیان ۲۴ اکتوبر جمیا کہ قبل ازیں اطلاع شائع کی جا چکی ہے۔ محترم صاحبزادہ مرزا وسیم احمد صاحب سلمہ اللہ تعالیٰ ابن سیدنا حضرت امیر المؤمنین علیقتہ الملیح الثانی ابیدہ اللہ مورخہ ۱۲ اکتوبر کو قادیان سے روانہ ہو کر دہلی سے بذریعہ ہوائی جہاز مورخہ ۲۴ اکتوبر کو لاہور اور پھر وہاں سے حضرت اقدس ابیدہ اللہ تعالیٰ کے ہمراہ ربوہ پہنچے۔ اگرچہ آپ کی شادی خانہ آبادی کے متعلق ربوہ سے پوری تفصیلات ہم نہیں پہنچ سکیں تاہم اس قدر اطلاع ملی ہے۔ کہ مورخہ ۱۶ اکتوبر کو چار بجے رخصتانہ کی تقریب عمل میں آئی۔ اور مورخہ ۱۹ ماہ حال کو آپ کی دعوتِ ولیمہ ہوئی۔ اللہ تعالیٰ اس مبارک تقریب کو بہ طرح مٹھن فرماتے فرمائے۔ ہماری طرف سے نیز درویشان قادیان اور جلد جا عنینا سے بندہ مستان کی طرف سے اس مبارک تقریب پر سیدنا حضرت امیر المؤمنین ابیدہ اللہ تعالیٰ۔ حضرت سیدہ ام وسیم احمد صاحب بیگم صاحبہ حضرت ڈاکٹر میر محمد اسماعیل صاحب رضی اللہ عنہ۔ محترم صاحبزادہ مرزا وسیم احمد صاحب سلمہ اللہ تعالیٰ اور بیگم صاحبہ محترم صاحبزادہ مرزا وسیم احمد صاحب۔ اور خاندان حضرت اقدس مسیح موعود علیہ السلام کے دوسرے افراد کی خدمت میں پُر خلوص ہدیہ مبارک باد پیش ہے۔

حضرت صاحبزادہ مرزا بشیر احمد صاحب ایم۔ اے سے مدظلہ العالی کی طرف سے مسئلہ تاریخ مورخہ ۲۵ سے معلوم ہوا ہے کہ صاحبزادہ صاحب سلمہ اللہ علیہ ابینی بیگم صاحبہ کے مورخہ ۲۷ اکتوبر کی صبح کو بذریعہ ہوائی جہاز لاہور سے دہلی کے لئے روانہ ہوں گے۔ دہلی میں سلسلہ کی طرف سے آپ کے استقبال کیلئے مکرم مرزا برکت اللہ صاحب آف ابادان اور محترمہ امتمہ الرحیم بیگم صاحبہ اہلیہ مکرم مرزا صاحب موصوف مورخہ ۲۶ کو صبح کی گاڑی سے دہلی روانہ ہو گئے ہیں۔ اللہ تعالیٰ سے دعا ہے کہ وہ اپنے فضل و کرم سے اپنے ان وعدوں کے مطابق جو اس نے اپنے پاک مسیح موعود علیہ السلام اور آپ کی ذریتِ طیبہ سے فرمائے ہیں۔ محترم صاحبزادہ صاحب سلمہ اللہ تعالیٰ اور آپ کی بیگم صاحبہ سلمہ اللہ تعالیٰ پر اپنی رحمتیں اور فضل نازل فرمائے۔ ان کو خیر و عافیت سے قادیان واپس لائے۔ اور اپنی حفظ و امان میں رکھے۔ اور ان مبارک وجودوں کی قادیان میں مراجعت کو قادیان کی بحالی کا پیش خیمہ بنائے۔ آمین ثم آمین۔

# ہندستان کے احمدی اخبار کی نمائندگی ایک کھلاکتی

سلمان صدیق اور نگہاں کے ہوتے  
 ضیف کا نہ ہوں پاس اس کی کیا تہہ دیا حضرت  
 اقدس ایہہ اللہ کی دعائیں کا پائے مفوضہ کو  
 انجام دینے میں میرے شامل مان ہوں گی بلکہ  
 حاجت سے بھی درخواست ہے۔ دعا فرمائیں  
 کہ اللہ تعالیٰ میری ہر کم کی کمزوریوں کو دور  
 فرما کر اپنے برگزیدہ خلیفہ ایہہ اللہ کی خدمت  
 مبارک کے مطابق دینی خدمت ادا کرنے کی  
 توفیق و توفیق اور سعادت بخشنے۔ دوسری دعوت  
 ہندوستان میں میں تادمان بھی شامل ہے  
 کے تمام ان اہمیتوں سے جنہوں سے ہر طرح  
 تریاٹیاں کر کے میدنا حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ  
 پر اور آپ کی پاکیزہ تعلیمات پر معدوق دل سے  
 ایمان لاتے ہیں اور جنہوں نے اینوں اور  
 بیروں کے ہاتھوں ہر قسم کے مصائب جھیلے  
 دکھ سے اور وطن و تفریح و راحت کے۔ اور  
 اللہ تعالیٰ کے حضور نہیں مان کر اس نعمت  
 اہلیہ کو پورے عزم کے ساتھ اس نیت سے  
 اپنے سینوں سے دکھائے ہوئے ہیں کہ جو کچھ  
 بھی ہم پر گذرے کیسا ہی انقلاب عقیم آئے  
 ہر ماہ و دن سے منہ نہ موڑیں گے۔ اور وہ خیر  
 چھینے مٹائیں گے۔ بلکہ ہر معنیٰ کے وار د ہونے  
 پر قدم آگے ہی بڑھائیں گے۔ ایسے ہی عاشقان  
 احمدیت سے میری درد اپیل ہے کہ آپ اپنی  
 محبوب احمدیت میں کاد مرزا نام تعلیم و تربیت  
 اسلام ہے) اور سیدنا و شفیعنا سرور  
 انبیا، حضرت محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم کے  
 اسوۂ حسنہ میں کامور نام تعلیم و تربیت ہے)  
 کی اشاعت و ترویج کے کاموں میں میں کو کاد  
 کی نظارتوں اور ان کے معاونین درویشوں نے  
 سیدنا حضرت امیر المؤمنین ایہہ اللہ کی ہدایات  
 کی روشنی میں انجام دینے کا عزم باجوہ کیا ہے  
 آپ حضرات کبھی اس تبلیغی تعمیری۔ اور تبلیغی  
 جود ہر میں جان اور مال سے بھے میں بھان  
 کی کڑا اور حیرتوں سے ہماری خدمتوں کی بعض  
 شکستیں اور کھن سے کہ آپ حضرات کو کبھی کبھی  
 ہوں بلکہ خدا ان تمام شکوہوں اور نگہوں کو بخوبی  
 بھلا کرتے ہوں اور وہ سے کہ ساتھ ملا کر تہ  
 جوئے مجنونانہ طور پر کبھی مقصد کے حصول میں  
 کام زن ہوں۔ یعنی ایمانی اخلاص کی مقدمہ طاقتوں  
 کے ساتھ ایک تبلیغی تعمیری اور تربیتی عمل نام کو  
 اور اس طریقہ مخلوق خدا کے بچے ہر درکن  
 ہندوستان میں روحانیت کے پراسوں کو وہ

پھر پریشانی حاجت دل کو طالع عشق  
 خبار بدو۔ ۲۲ اکتوبر ۱۹۷۲ء کے  
 ذریعہ احباب سلسلہ عالیہ احمدیہ کو یہ خبر معلوم  
 ہوئی کہ سیدنا حضرت امیر المؤمنین خلیفۃ  
 المسیح ایہہ اللہ منورہ العزیزین کی ریاضہ توجہ نے  
 اپنے اس دیرینہ خادم کو ناظر تعلیم و تربیت  
 اور ایڈیشنل ناظر دعوت و تبلیغ کے عہدوں پر  
 سرزاد فرمایا ہے۔ حضور اقدس کے ارشاد  
 اور حکم کے ماتحت یہ ناظر ہو تکبیر و صوبہ ہریانہ  
 سے جو کہ لکنا ہوا اہلیہ کے فاصلہ پر ہے۔  
 ۱۸ اکتوبر ۱۹۷۲ء کو قادیان ت مافر مڑا۔  
 اور ۱۸ اکتوبر کو ان عہدوں کے چارج کو اپنے

# سیدنا حضرت امیر المؤمنین خلیفۃ المسیح الثانی ایہہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کی صحت کیمتعلق تازہ اطلاع

ربوہ مبارک ۲۵ اکتوبر۔ حضرت صاحبزادہ مرزا بشیر احمد صاحب فکاہ العالم  
 بذریعہ تازہ اطلاع فرمایا کہ:-  
 سیدنا حضرت امیر المؤمنین خلیفۃ المسیح الثانی ایہہ اللہ کو ٹانگ میں تکلیف  
 اور ضعف ہے۔  
 احباب کرام سے درخواست ہے کہ اپنے مقدس آفاقی صحت کاملہ، دراز می  
 عمر اور مقاصد عالیہ میں کامیابی کے لئے منتوا تزا اور فرج غلو سے دعائیں جاری فرمائیں

# قادیان کی فیوض برکات کے حامل کرنے کا زین موقوفہ

اجابہ کرام! اس وقت ۱۰ بیت کا دائمی مرکز جن کو ذائقہ اللہ نے ہر قسم کی برکات و انوار سے  
 نوازا ہے۔ اور جو موجودہ زمانہ کے محمود و سیر  
 حضرت مسیح موعود علیہ السلام کا موند سکن اور  
 مدفن ہے۔ اور نور اسلام کو پھیلانے کا منبیا  
 اور ہمدرد سے پاس میں موجودہ وقت میں  
 مخصوص حالات کے پیش نظر رپائش اختیار کر کے  
 خدمت سلسلہ کا زین موقوفہ ہے۔ دنیا کے  
 گوشہ گوشہ سے احمدیت کے فدائی اس مقدس  
 مقام کو دیکھنے کے لئے تڑپ رہے ہیں بلیکون  
 کو یہ موقوفہ سیر نہیں آتا ہندوستانی احمدیوں پر  
 ذائقہ لگے کہ فاقہ نظر ہے کہ ان کے لئے موجودہ  
 حالات میں مرکز احمدیت بن رہنے اور اس  
 میں خدمات سلسلہ انجام دینے کے لئے  
 سہولت اور موقوفہ بہتر ہے۔

# بر موقوفہ اجعت جرادہ مرزا و سیدنا صاحب کلمہ اللہ تعالیٰ

از حکم مرزا برکت علی صاحب سسٹنٹ سول انجینئر آف آبادان حال قادیان  
 لشکر محمد شکر کہ احمد کا سلام آتا ہے  
 زینب دستار کے فتح و ظفر کا سہرا  
 اپنی قدوں کو سیکڑے بعد جاہ و جلال  
 آج سورج کل ایار کہ ہر مغرب سے  
 پاس مینارہ بیفعا کے بعد عرو و شرق  
 آج رات ہے عجب مسیکڑہ عرفاں میں  
 شاد و خرم نہ ہوں کیوں، مرزوں پر جواں  
 منتظر تیرے مجھے مرجائے ہیں دیکھ  
 پیشانی کو ہیں صف بستہ تمامی دریش  
 بن فارس کی دلہن بن گئی اک دخت کرام  
 ہو گئی دو عزم و جبر کی کلفت ساری

پس احباب میں سے جو وقف کر کے  
 قادیان آسکیں وہ تیار کر کے آجائیں۔  
 اور جو بغیر وقت خدمت سلسلہ کے لئے  
 تشریف لاسکیں وہ اسی طرح آجائیں۔ سڈل  
 پاس۔ میرٹک پاس فوجاؤں اور پیشوا  
 سے خاص طور پر مرکز میں آئے کی درخواست  
 کی جاتی ہے۔ تفصیلی معلومات کے لئے  
 نظارت امور عامہ قادیان سے فواد کاتب  
 فرمائیں۔ اللہ تعالیٰ آپ کو اس زین ہوندر سے  
 فائزہ اللہ کے توفیق عطا فرمائے۔ آمین  
 ناظم امور عامہ سلسلہ عالیہ احمدیہ قادیان

۴ ہے۔ خواجہ عبدالغفار صاحب لفظ  
 تقابلے فیروہا قیبت سے ہیں۔ اور کبھی کبھار  
 ان کا خدو بھی آمارت ہے۔  
 (ناظر اعلیٰ قادیان)

کریا میں امید رکھوں کہ ہر قسم کے مخلص احمدی احباب  
 قادیان کی نظارتوں کے سر ایک اعلان پر لیک  
 کچھ ہونے اپنی اپنی جائتوں کی تبلیغی تعلیمی اور  
 تربیتی پوری میں ماہہ برابر ارسال فرماتے ہیں  
 گے اور اپنے مقررہ چند سے وقت مقررہ پر ارسال  
 فرماتے رہیں گے۔ آپ اپنے اسما اور پتے بھی  
 ارسال فرمائیں تاکہ آپ کی مخلصانہ کوششوں

۴ ہے۔ خواجہ عبدالغفار صاحب لفظ  
 تقابلے فیروہا قیبت سے ہیں۔ اور کبھی کبھار  
 ان کا خدو بھی آمارت ہے۔  
 (ناظر اعلیٰ قادیان)

۴ ہے۔ خواجہ عبدالغفار صاحب لفظ  
 تقابلے فیروہا قیبت سے ہیں۔ اور کبھی کبھار  
 ان کا خدو بھی آمارت ہے۔  
 (ناظر اعلیٰ قادیان)

۴ ہے۔ خواجہ عبدالغفار صاحب لفظ  
 تقابلے فیروہا قیبت سے ہیں۔ اور کبھی کبھار  
 ان کا خدو بھی آمارت ہے۔  
 (ناظر اعلیٰ قادیان)

# خطبہ جمعہ

## اگر کسی مذہب پر عمل کرنے کے نتیجے میں خدا تعالیٰ انہیں ملتا تو وہ مذہب محض نام کا مذہب ہے

عبادت جس ظنی طاعت میں کیلئے قربانی کا جذبہ نماز اور روزہ وہ ذر لگے ہیں جسے خدا تعالیٰ ملتا ہے

ازسیدنا حضرت امیر المؤمنین خلیفۃ المسیح الخامس ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز

فرمودہ ۲۶ ستمبر ۱۹۵۲ء بمقام ام روضہ

خطبہ: نولیس مجرم سلطان احمد صاحب پسر کوٹی

سورۃ نازل تاوت کے بعد آیا۔

مذہب جس سے بھیج دیا گا اکثر عرصہ بعد ہے اور جس کے نام سے اور جس کے خاطر سے مذہبوں اور لاکھوں کے ناموں کو قتل کروا جاتا ہے۔

ہزاروں اور

لاکھوں کے تصوروں پر ظلم

کیا جاتا ہے اور ہزاروں اور آریوں کی طرف سے اعدا کو امداد سے محروم کیا جاتا ہے۔ وہ اپنے اندر دو حقیقت ایک ہی تصور میں رکھتا ہے۔ اور وہ خصوصیت یہ ہے کہ خدا تعالیٰ اور بندے کے درمیان تعلق پیدا کیا جائے۔ دنیا میں کئی قسم کی نیکیاں پائی جاتی ہیں۔ لیکن اگر مذہب سے بھی جو تو بھی لوگ وہ کام کرتے ہیں اور دوسروں کے کرتے ہیں۔ مثلاً ماں باپ سے محبت کرنا ہے۔ ایک دوسرے سے بھی اپنے ماں باپ سے محبت کرنا ہے۔ ایک فلسفہ میں ماں باپ سے محبت رکھنا ہے۔ ایک فلسفہ اور لاجبی انسان جو دوسروں کا مال لوٹ کر اپنا نام برنا چاہتا ہے۔ وہ بھی جب ماں باپ کے سامنے آتا ہے۔ تو اس کی آنکھوں میں

محبت کی جھلک

آتی ہے۔ ایک ڈاکو اور قاتل انسان بھی ماں باپ سے محبت کرتا ہے اور بسا اوقات وہ قاتل اور ڈاکویت ہی اس سے ہے۔ کہ کسی نے اس کے ماں باپ سے نہیں بھائی یا کسی اور رشتہ دار پر ظلم کیا تو اسے اور وہ اس کا بدل لینے کے لئے اس ظلم کو تلافی دیتا ہے۔ وہ اس کا بدل لینے کے لئے ڈاکو بن جاتا ہے۔ اور مذہب بھی یہی کہتا ہے۔ ماں باپ سے محبت کا سلوک کرو۔ اور ان کا احترام کرو۔ پھر مذہب کہتا ہے۔ بیوی سے محبت کرو۔ اور اس کا احترام کرو۔ پھر مذہب کہتا ہے کہ عورت اپنے فائدہ سے محبت کرے۔ اور اس کا احترام کرے۔ لیکن اگر مذہب مذہبی ہو۔ تو بھی لوگ اپنی بیویوں سے محبت کریں گے۔ اگر مذہب مذہبی ہو تو جو عورتیں اپنے فائدہ سے محبت کریں گی اور ان کا احترام کریں گی

مذہب کہتا ہے

بھوت نہ ہو۔ اب اس کے لئے کسی مذہب کی ضرورت نہیں۔ جن قوموں میں کوئی مذہب نہیں پایا جاتا۔ مثلاً پرانے عیشی قبائل میں جو خدا اور اس کے رسول اور کتاب پر ایمان نہیں لیتے انہیں دیکھو وہ بھی شریف انسان کی یہی تعریف کریں گے کہ وہ بھی عیشی نہیں ہوتا۔ حالانکہ وہ کسی مذہب کے تھے نہیں۔ ان کا رسول اور کتاب پر ایمان نہیں ہوتا۔ لیکن شرافت کے ساتھ عیشی کا تعلق نہیں ہوتا۔ اس لئے یہ بھاری بھاری کے ساتھ کسی مذہب یا مذہب نامی تعلق نہیں ہے۔ مذہب کے لئے شک یہ کہتا ہے کہ جو رہی نہ کر۔ لیکن جہاں مذہب نہیں وہاں بھی

شرافت یہ کہتی ہے

کہ جو رہی کرنا بڑا ہے۔ پھر لڑائی جھگڑا۔ دنگا فغانیت اور دوسرے سے بغض اور کینہ رکھنا ہے۔ مذہب ان سے منع کرتا ہے۔ لیکن اگر مذہب نہ بھی ہو۔ تو بھی ایک شریف انسان ان برائیوں سے احتیاج کرے گا۔ میں یہ عام چیزیں ایسی ہیں۔ کہ جہاں مذہب نہیں وہاں بھی پائی جاتی ہیں۔ اور جہاں مذہب ہے وہاں بھی یہ سب موجود ہیں۔ اگر کوئی چیز ایسی ہے۔ کہ جہاں مذہب ہے۔ وہاں تو وہ موجود ہے۔ لیکن جہاں مذہب نہیں وہاں وہ موجود نہیں۔ تو وہ

خدا تعالیٰ سے تعلق

پیدا کرنے کا خیال ہے۔ اگر مذہب نہیں تو ان خدا تعالیٰ سے تعلق پیدا کرنے کا خیال نہیں رکھتا۔ وہ کہے گا مجھے خدا تعالیٰ سے تعلق پیدا کرنے کی کیا ضرورت ہے۔ یاد رہے کہ خدا تعالیٰ سے ہی انکار کر دے گا۔ لیکن ایک مذہب کا یا پھر انسان خدا تعالیٰ سے

سے تعلق پیدا کرنے کا محتاج ہوتا ہے۔ مرنے والا کمانے والا کہے گا کہ مجھے خدا تعالیٰ سے تعلق پیدا کرنے کی ضرورت ہے۔ لیکن اس احتیاجی نشانہ کو کسی مذہب کا اختیار کیا جاتا ہے۔ کہنے کو تو ہر مذہب والا یہی کہتا ہے۔ کہ مجھے خدا تعالیٰ سے تعلق پیدا کرنے کی ضرورت ہے۔ لیکن کتنے لوگ ہیں جن میں تعلق یا مذہب کرنے کا خیال اس شدت سے پایا جاتا ہے جس شدت سے وہ پایا جاتا ہے۔ اس سے ۹۹ نہیں ہزاریں سے ۹۹ نہیں۔ بلکہ ایک لاکھوں سے ۹۹ ہزاروں سو سنانوے اور شاید اس سے بھی کم وہ لوگ نکلیں گے جن میں مذہب کا خیال تو ہے۔ لیکن خدا تعالیٰ سے محبت نہیں اور صرف یہی نہیں کہ انہیں

خدا تعالیٰ سے محبت

نہیں۔ مگر خدا تعالیٰ سے محبت پیدا کرنے کا خیال ہی ان میں نہیں پایا جاتا۔ ایک انسان تندرست ہے تو بھی! ات ہے لیکن اگر ایک شخص بیمار ہے اور اسے خواہش ہے۔ کہ اس کا علاج ہو۔ تو بھی اس کے اچھے ہونے کی امید ہے۔ لیکن اگر ایک انسان بیمار ہے۔ اور وہ اپنے علاج کا خیال بھی نہیں کرتا تو اس کے اچھے ہونے کی امید نہیں ہو سکتی۔ ایک لاکھ میں سے ۹۹ ہزاروں سو سنانوے کو تو خواہش ہی نہیں کہ ان کا علاج ہو۔ اس لئے امید نہیں کہ وہ اچھے ہوں۔ بیماری سے وہی شخص شفا پاتا ہے۔ جسے خود کو یہ احساس ہو کہ میں بیمار ہوں۔ اور اس بیماری سے نجات حاصل کرنے کے لئے مجھے کوشش کرنی چاہیے۔

ہماری جماعت

ایک نئی قائم شدہ جماعت

ہے۔ اس پر ایسی جوانی کا وقت بھی نہیں آیا۔ لیکن زمانہ کی رو اور گرد و پیش کے حالات کی وجہ سے میں دیکھتا ہوں کہ ہمارے لوگوں میں یہ جذبہ نہیں کہ خدا تعالیٰ سے تعلق پیدا کیا جائے۔ خدا تعالیٰ سے محبت پیدا کی جائے۔ روزانہ ۵۰۔ ۶۰ غلط دعا کے لئے نیچے آتے ہیں۔ اور اگر قصہ وغیرہ ملائے جائیں۔ تو سو سو آسوں میں جاتے ہیں۔ ان تمام غلطیوں کو کھال کر دیکھو۔ ان میں ہی ذکر ہو گا کہ میری بیوی بیمار ہے۔ دعا کریں کہ وہ تندرست ہو جائے۔ میں نے ایک سو دیکھا ہے۔ دعا کریں کہ یہ سودا باریک ہو۔ میں نے شاید ہی کوئی دعا کر کے دیکھا ہے۔ میرے گھر پر پیدا ہونے والا ہے دعا کریں کہ لڑکا پیدا ہو۔ میری ترقی کا وقت آیا ہے۔ دعا کریں کہ میرے آفسر مجھے ترقی دے دیں۔ میں نوکری کرنے والا ہوں دعا کریں کہ مجھے کوئی اچھی ملازمت مل جائے۔ میں ایک مکان کھولنے والا ہوں دعا کریں کہ اس مکان میں خدا تعالیٰ برکت ڈالے۔ میں نے فلاں فصل بڑی ہے دعا کریں کہ بارش ہو جائے۔ اور فصل اچھی ہو۔

عزیز

سو سو اسو غلطو

اسی قسم کے ہوں گے۔ راہ اسلام ہو گا کہ ہر انسان کا ذہن۔ دکان۔ کوئی۔ کوئی۔ سمیت۔ تندرستی وغیرہ کی طرف مائل ہے۔ اور اگر کوئی خاندانی ہے۔ تو وہ صرف خدا تعالیٰ کا ہے۔ بہت کم غلطو یا ایسے کلیں گے جن کے تعلق خدا تعالیٰ سے تعلق پیدا کرنے کی ترغیب پائی جاتی ہو۔ سو سو غلطو میں سے ایک ایک غلطی ایسے ہونگے جن میں تعلق یا بندہ اور خدا تعالیٰ سے محبت پیدا کرنے کے لئے دعا کی درخواست کی جاتی ہے۔ خصوصاً جو جوانوں میں دیکھا جاتا ہے کہ ان میں خدا تعالیٰ سے تعلق پیدا کرنے کی خواہش بہت کم ہے۔ ان کی زبان زیادہ بلیں ہوتی ہے۔ وہ دوسروں پر اعتراضات کریں گے۔ ان میں تعلق نکالیں گے





توجہ دینے کے لئے جانوروں کو کھانے کی بھی ضرورت ہوگی۔ ہاں اس خیال سے کہ چوکھٹ میں دودھ دینے والے جانور کم ہیں۔ اگر پانچ یا دس سال کے لئے دودھ دینے والے تمام جانوروں کا بیج کرنا معافی طور پر بند کر دیا جائے۔ تو اس میں کوئی فرق نہیں۔ مگر یہ مخالفت مذہبی بنیادوں پر نہ ہونی چاہیے۔ ہم گوشت مند کی تعریف کرتے ہیں کہ یہ پنڈت۔ رام چند کی پورا اور بے مصلحت کشتی سے متاثر نہ ہوئی۔ اور اگر گنڈت ہی انتہا نہ بنایا جاسکے ایک بار اخبارات میں اس کی موت کی اطلاع شائع ہو چکی ہے (تو اس کی ذمہ داری خود ان کی اپنی حالت پر ہے) گنڈت ہم (گنڈت)

**بقرہ کے موقع پر مسلمان احتیاط کریں**

چند روز کے بعد بقرہ عید ہوگی انبارہ امرتسر کی آبادی کی حالت سے بعض شہروں میں مندو مسلم فضا پر مگر ہو چکی ہے۔ چنانچہ بارہا کسی کے لئے ذوقی لیڈر اور لطیف الرضی نے اپنے ایک بیان میں لکھا ہے کہ گائے کشتی کو بند کرنے کے لئے ملک میں فوری طور پر قانون کی ضرورت ہے تاکہ نفرت اور تلخی کی بنیاد ختم ہو جائے۔ اور جس حد تک یہ قانون بن جائے۔ اس قدر ہی اس قدر ہی سب کے لئے اچھا ہوگا۔ اور مسلمانوں کو چاہیے کہ آنے والی بقرہ عید کے موقع پر ہندوؤں سے تعاون کر کے کامل امن و سکون کا ثبوت دیں۔

ہم اس کے حق میں تو نہیں ہیں کہ گائے کشتی پر قانوناً مستقل طور پر پابندی عائد کی جائے کیونکہ چیرا ملک کی انڈسٹری میں بہت بڑا پارٹ ادا کرتا ہے۔ اور کوئی وجہ نہیں کہ گائے کا گوشت اور عمر رسیدہ گائے کا چیرا ملک کی ضروریات کے لئے حاصل کیا جائے۔ اور کہ علاوہ یہاں کی گوشت کو یہ بھی حق حاصل نہیں کہ وہ مسلمانوں اور عیسائیوں وغیرہ جن کے مذہب میں گائے کا گوشت کھانا جائز ہے پر پابندی عائد کرے۔ مگر اس صورت میں کہ مسلمان گنڈتوں کے ساتھ حق و صداقت کی دوستی رائے سننے اور اس پر عمل کرنے کے لئے تیار ہوں تو ہم ان سے کہہ سکتے ہیں کہ ملک کی تقسیم کے بعد اب وہ ہندوستان میں ایک غلام قوم کی حیثیت سے ہیں۔ ان کا پستیس کر ڈھ میں سے صرف پارکر ڈھوتے ہوئے ہندوؤں کے عیذات کی پروا نہ کرنا ان کے لئے کسی وقت بھی خطرہ کا باعث ہو سکتا ہے، ماروہ قرار لیتا ایسا ہی خطرہ ہوگا۔ جب کہ ۱۹۵۲ء میں تھا۔

پاپے اس کے جواب میں مشرقی پاکستان اور سندھ کے پچھلے چند روزوں کی زندگی ختم کر دی جائے چنانچہ ہندوستان کے مسلمانوں کے لئے آرام و اطمینان کی صورت صرف یہ ہے کہ وہ ہندوؤں

کے اہل کی پروا کریں اور کوئی ایسی بات نہ ہو جو ہندوؤں کو ناگوار ہو۔ اور اگر ہندوؤں کے مسلمان اس کے لئے تیار نہیں ہیں۔ تو ان کے لئے دوسرا راستہ صرف پاکستان کا راستہ ہے۔ یعنی وہ پاکستان چلے جائیں۔ پاکستان کے ہندوؤں کے لئے بھی ہماری رائے یہی ہے کہ اگر وہ پاکستان ہی رہنا چاہتے ہیں۔ تو ان کو نہ صرف پاکستان کو گنڈت کا اہتمام اور ایڈمنسٹریشن کے ساتھ دفا شتار ہو کر رہنا چاہئے۔ بلکہ ان کا زمین ہے کہ وہ چونکہ ہاں غلام ہیں۔ پاکستان کے مسلمانوں کے اس حق کی پروا سے طور پر پرا کر لیں۔ چاہے ان کو عید بقرہ کے موقع پر ہندوؤں کی جھڑپوں میں بھی کہیں نہ شامل ہونا پڑے اور اگر وہ یہ نہیں کر سکتے۔ تو ان کو چاہئے کہ ہندوستان چلے آئیں۔

**ریاست سرحدہا اگر گنڈت کشتی**

گائے کشتی کی خلاف ہندوؤں میں نئی تحریک راشرٹری سید سنگ کے لیڈر سمر گولی وانگر نے حیدرآباد کے اخبارات کے نمائندوں کو ایک بیان دیتے ہوئے انکشاف کیا ہے کہ آپ ۱۲۶ اکتوبر کو ملک کے اندر گائے کشتی کے خلاف ایک عالمگیر تحریک جاری کرنے والے ہیں تاکہ ہندوستان کے تمام صوبوں میں گائے کا گوشت ممنوع قرار دیا جائے۔ اس کے علاوہ ہندو ممبروں کے صدر ڈاکٹر کوہ سے پارلیمنٹ کے آئینہ ایلوس میں ایک ریزولوشن پیش کر رہے ہیں۔ جس میں مطالبہ کیا جائے گا کہ ہندوستان کے تمام صوبوں میں ہر گائے کا گوشت اس کی عمر چاہے کتنی بھی بڑھ چکی ہو بچھڑا دیا جائے۔

قریب جرم قرار دیا جائے۔ اگر یہاں کی گوشت مند ہی پاکستان کو گنڈت کی طرف ہندوستان میں سیکور گونڈت کی بگڑ بندہ گوشت ہونے کا اثر اگر گنڈتوں کے ہندوستان کو حق حاصل ہے کہ وہ نہ تو کسی غیر ہندو کو ہندوستان میں رہنے دے اور گائے کے گائے پر بھی سخت ترین پابندیاں عائد کر دے۔ چاہے گائے کے گائے کے جرم کی سزا چھائی ہو۔ کیوں نہ ہو۔ مگر جس صورت میں ہندوستان میں سیکور گونڈت ہے۔ یہاں تین پارکر ڈھوتے اور چالیس پیس لاکھ کے قریب عیسائی موجود ہیں اور یہ دونوں اقوام گائے کا گوشت کھانا مذہباً ناجائز سمجھتی ہیں۔ تو ہندوستان کی موجودہ سیکور گونڈت کو کیا حق حاصل ہے کہ وہ گنڈت کو آزادی کو کسی شے کے کھانے سے ہلا کر رکھے۔ جب کہ ان کے مذہب میں اس شے کا کھانا حلال ہے۔

گائے کشتی کے متعلق جاری رائے یہ ہے کہ ہندوستان میں گائے کشتی وغیرہ کا گوشت پانچ سات یا دس برس کے لئے نفعی ممنوع قرار دیا جائے۔ اور وہ صرف اس لئے تاکہ ہندوستان میں دودھ کھن اور گھی افزا کے ساتھ پیدا ہو اور جب ہندوستان میں دودھ کھن اور گھی افزا کے ساتھ پیدا ہو اور یہاں کا شرف اسے از ان تریں نرفوں پر خریدنے کے تو اس پابندی کو اٹھایا جائے اور اس کے بعد بھی صرف ان جانوروں کے کھانے کی اجازت ہو جو زاکارہ۔ عمر رسیدہ اور بچھڑا ہوں کیونکہ ہندوستان کی انڈسٹری کے لئے ملک کو چھڑے کی ضرورت ہے۔ اور بقیہ جانوروں کے لئے چار ملک انڈسٹری اور چالیس کروڑ انسانوں کی ضرورت کے لئے چھڑا حاصل نہیں کر سکتا۔ ہم چاہتے ہیں کہ ہندو لیڈر جاری اس تجویز پر سنجیدگی کے ساتھ غور کریں اور مذہبی عیذات سے متغلب ہو کر کوئی غلط قدم نہ اٹھائیں

**ریاست سرحدہا ۲۴ اکتوبر ۱۹۵۲ء**

دودھ اور گائے کا مسئلہ شمارہ اعداد کے مطابق دودھ کی پیداوار کی اوسط سے زیادہ مشرقی پنجاب میں فی شخص نصف پیرا اور آسام میں سب سے کم فی شخص نصف پیرا تک ہے۔ یعنی مشرقی پنجاب کے جس علاقہ کی آبادی ایک لاکھ ہو وہاں پچاس ہزار بقرہ یعنی بارہ سو سو دودھ روزانہ پیدا ہوتا ہے۔ اور آسام کے جس علاقہ کی آبادی ایک لاکھ ہو وہاں صرف اسی من دودھ روزانہ پیدا ہوتا ہے۔ اور اس مقدار میں لوگوں کا دودھ پینا۔ دودھ میں سے کھن کھانا۔ گھی تیار کرنا پینر حاصل کرنا اور ان تمام اشیاء کو دوسرے صوبوں کو بھی بھیجنا شامل ہے۔

آج سے پچاس برس پہلے پنجاب کے دیہات میں کوئی ہی بلیغیب گھرا ہوا تھا جن کے گائے یا بھینس وغیرہ دودھ دینے والا جانور نہ ہوا اور بعض گھرانوں میں تو پانچ پانچ سات سات جانور بھی ہوتے اور دیہات کا ہر شخص افزا کے ساتھ دودھ پیتا اور گھی کھاتا تھا۔ جس کا نتیجہ یہ تھا کہ پنجاب کے لوگوں کی عمر زیادہ ہوتی تھی اور جب تک یہ زندہ رہتے تھے۔ پوری صحت کے ساتھ بڑھاپے میں بھی آجکل کے نوجوانوں سے زیادہ کام کرتے۔ مگر پچھلے پچاس برس میں حالات بدل گئے کہ شہروں کے ایک فی صدی گھروں میں بھی فالس استعمال نہیں ہوتا۔ اور بعض لوگ تو بنا سیتے لیکن ڈالڈا وغیرہ کو بھی ترستے ہیں۔ ہندوستان میں دودھ اور گھی کی

کمی کیوں ہوئی۔ اس کا سبب یہ ہے کہ کھلی ایک صدی تک ہندوستان کی گائے انگریزوں کی فوج کے لئے کھائی جاتی رہی۔ اور اب بھی اعداد شمار کے مطابق ہر سال تقریباً ساٹھ ہزار گائے مشرقی پنجاب کے دوسرے صوبوں کو ذبح کرنے کے لئے بھیجی جاتی ہیں۔ اور ان کی زیادہ کھیت ملکت اور بھٹی میں ہے۔ جہاں کہ تیار وہ آبادی کے بعد انگریز کافی تعداد میں موجود ہیں اور گائے کا گوشت استعمال کرتے ہیں۔ ہندوستان میں چوٹھویں سیکور گونڈت ہے۔ اس لئے گائے پر مستقل پابندی عائد کرنا یقیناً مذہب میں مداخلت ہے۔ اور جس حق حاصل نہیں کہ ہم گائے کا گوشت نہ کھانے کی پابندی مسلمانوں اور عیسائیوں پر عائد کریں۔ مگر وہ ذوق اور گھی کی کمی کے خیال سے ضرورت ہے کہ پانچ سات یا دس برس کے لئے تمام ہندوستان میں گائے اور بھینس کے کھانے کی قانوناً مخالفت کر دی جائے تاکہ ہندوستان میں دودھ اور گھی افزا کے ساتھ مل سکے۔ اور لوگوں کی صحت پر فوٹس کھوار اٹھو۔

**ریاست ۲۴ اکتوبر ۱۹۵۲ء**

**ضرورت**

۱۔ نظارت بذکورہ دست البتات کیلئے ایک امتیازی کی ضرورت ہے جو کم از کم میٹرک پاس ہو یا اتنی قابلیت رکھتی ہو۔ جو اسٹینڈرڈ بینچ اپنی درفواست مقامی پرنٹرز کے سفارش سے نظارت بذکورہ امور میں مامور ہو۔ اس سلسلہ میں مزید خط و کتابت بھی کی جاسکتی ہے۔

**ضروری اعلان**

۲۔ نظارت بذکورہ دست البتات کیلئے ایک ٹرینڈ اساتذہ کی ضرورت ہے۔ فوٹیشنر اجاب اپنی درفواستیں مع تقویٰ سرٹیفکیٹ عالی امیر یا پرنٹرز کے سفارش سے نظارت بذکورہ امور میں۔ (ان فوٹیشنر تربیت قاریان)

۳۔ ہندوستان میں چوٹھویں سیکور گونڈت ہے۔ اس لئے گائے پر مستقل پابندی عائد کرنا یقیناً مذہب میں مداخلت ہے۔ اور جس حق حاصل نہیں کہ ہم گائے کا گوشت نہ کھانے کی پابندی مسلمانوں اور عیسائیوں پر عائد کریں۔ مگر وہ ذوق اور گھی کی کمی کے خیال سے ضرورت ہے کہ پانچ سات یا دس برس کے لئے تمام ہندوستان میں گائے اور بھینس کے کھانے کی قانوناً مخالفت کر دی جائے تاکہ ہندوستان میں دودھ اور گھی افزا کے ساتھ مل سکے۔ اور لوگوں کی صحت پر فوٹس کھوار اٹھو۔

# افکار و آراء

## حیدرآباد میں پولیس ایکشن

منقول از ہفت روزہ "آزاد نوجوان" مدراس

پندرہ تیرو نے عثمان آباد اور حیدرآباد کے اضلاع کے سوا اضاعت کے دورہ میں ان بیرواں اور جوم در جوم کو دیکھا جنہیں ان کے تاجیوں سے اور جمل رکھتے ہیں۔ حیدرآباد کے ارباب بہت و کشادہ کوئی دقیقہ نہ اٹھا سکتا تھا۔ ان مسلمان اور یلہ سہارا اضلاع عورتوں اور بچوں سے وزیر اعظم کے گے میں بارڈا لے اور دور دور اپنی تباہی کی داستان انہیں سناتی۔

پندرہ تیرو حالات کو اپنی آنکھوں سے دیکھنے اور سادوں سے سننے کے بعد عقد سے بھر گئے۔ اور اپنی تقریر میں ان خیالات کا اظہار کیا کہ۔

ہم نے فوج حیدرآباد کو فوج کرنے کے لئے نہیں بلکہ امن و امان قائم کرنے کے لئے بھیجی تھی۔ حیدرآباد کے اضلاع میں لوٹ غارتگری اور غنڈہ گردی کی وجہ سے سیری گڑھی شرم سے جھکی جا رہی ہے، ہم دنیا کو مت دکھانے کے قابل نہیں رہے۔ اب اضلاع کو برداشت نہیں کیا جاسکتا تھی سے اس کا سہرا باب کیا جائے گا میں حیدرآباد میں بچوں کا پار پہنچنے نہیں آیا ہوں۔ عثمان آباد اور اس کے سوا اضاعت میں بولگان اور تیشوں کو دیکھنے کے بعد یہ بچوں کے ہار کنگریسیوں کے منہ پر پھینک دینا چاہتا ہوں۔ (نئی دنیا دہلی)

یہ تھا حیدرآباد میں پولیس ایکشن جس کے قہرہ خالی پندرہ تیرو نے بیان کئے۔ اور جس کے نتیجے میں مسلمانوں کی مظلومیت کی ناقابل فراموش داستان مرتب ہوئی۔ پندرہ تیرو نے ایک تقریر میں کہا کہ مسلمان پولیس ایکشن کی تیشوں کو کھلا دیں۔ لیکن

وہ کیسے بھولے تھے ہیں۔ جب کہ وہاں کی حکومت مسلم کش عناصر کو مزید بڑھنے سے روک نہیں رہی ہے۔ اور وہ مسلمانوں کو تلوہ کرنے اور مستانہ کے لئے آزاد ہیں۔ لوٹ غارتگری اور غنڈہ گردی سے شرمندہ تو درحقیقت حیدرآباد کی حکومت اور کنگریسیوں کو ہونا چاہیے۔ جس کی نکتہ عملی اور فرضی شناسی کے ہاتھوں وہاں کے مسلمانوں پر اس دعاؤیت کے دروازے تنگ ہیں۔

پندرہ تیرو اگر حیدرآباد کی مسلمانوں کو امن اور چین کی زندگی سے جتنا روکے گیے کے خواہاں ہیں۔ تو انہیں پوری قوت وہاں کی حکومت اور کنگریسیوں کو اپنے فرضیوں پر سے کہنے پر مجبور کرنے کے لئے صرف کرنی پڑے گی۔ (جاری آواز)

۲۵ ایک تجویز کے ذریعہ وقف عمل اور تاقیوں کی مخالفت کی گئی۔ ایک دوسری تجویز کے ذریعہ مسلمانوں کو لوٹاپس دیدینے کا حکومت سے مطالبہ کیا گیا جس پر فریضوں کا قبضہ ہے۔ ایک اور تجویز کے ذریعہ روپ رکھنا۔ امرت پتہ کیا۔ سو اہتاسا اور نلم انڈیا کی دریدہ دہنی کی مذمت کی گئی اور ان کے خلاف اقدام کرنے کا مطالبہ کیا گیا۔ نیز امرت پتہ کا کے خلاف احتجاج کرنے والے مسلمانوں کو جنہیں گرفتار کیا گیا ہے ہار دینے کا مطالبہ کیا۔

### اعلان برجاماعتبا محمدیہ صوبہ یوپی

مدد انجمن احمدیہ جو ہر کوئی و ذہ برائے شرف شمالی شہد کے دورہ کیلئے بھیجا ہے وہ انشاء اللہ تعالیٰ ماہ اکتوبر ۱۹۲۸ء کے آری ہفتہ تک ملائے ہوئے ہیں اور وہ کے فتم کو کے صوبہ یوپی کی جاعتوں کا معائنہ اور مدد سے شرف دے کریگا۔ جملہ عبادہ داران برجاماعتبا سے اجیر ہو۔ جن تیار ہیں اور وہ کے ساتھ سو فیصدی تعاون کر کے عہدہ امداد و رسوں دانا لرا اعلیٰ اعلیٰ اور تیار ہو جائیں۔

# تکفیر بازی

آجکل پاکستان میں احمدیہ جماعت کے خلاف ادری فتاد تکفیر صادر کر رہے ہیں اور دوسروں سے کرا رہے ہیں۔ اور احراروں کو غیر مسلم قرار دے کر علیحدگی سے بڑھتے ہوئے ہیں۔ انہوں نے کہا کہ اسلام کے ان نادان دوستوں کو کھنڈنوں نے یہ بھی نہیں سوچا کہ اس تکفیر بازی سے آج تک مسلمانوں کے اتحاد و سالمیت کو کس فزع نقصان پہنچ چکا ہے۔ اور یہ نادان جب کھیل آئینہ مسلمانوں کے شیرازہ کو کھینچنے میں کس حد تک غافل ہونے لگا۔

اجاری شاید اس بات پر خوش ہوں کہ انہوں نے "تکفیر ختم نبوت" کا سٹنٹ قائم کر کے احمدیہ جماعت کو غیر مسلم قرار دینے کے لئے ایک مؤثر حربہ اپنے ہاتھ میں لیا ہے۔ لیکن حقیقت یہ ہے کہ علماء و صحیحہ طرف سے چلائی ہوئی تکفیر بازی کی یہ آری ہر اسلامی فرخے کے ایمان اور اسلام کو کاٹ رہی ہے۔

ذہن میں روزنامہ "پاسپان" کے نگاروں کو بھیجی کے ایک اسی قسم کی روٹا دلا ملاحظہ فرمائیے اور اجاریوں اور ان کے ہمنواؤں پر انہوں سے مدد فرمائیے کریں۔ (ایڈیٹر)

## جمیعت العلماء والے کافر ہیں اور جو ان کو کافر نہ سمجھے وہ بھی کافر ہیں

دارالکتب بریلوی علماء دیوبندی عقائد کے مسلمانوں کو کافر کہتے ہیں۔ ان کے جلسوں میں اختراق اور فتنہ اور شاہ کی باتیں عام طور پر ہوتے رہنے کی اطلاع گشت کرتی رہتی ہیں۔ مگر لوگ اسے پروا نہیں دیتے۔ ہمہ ذیل میں بریلویوں کے ایک جلسہ کی مستند روایت شائع کرتے ہیں جس پر حاجی ابوکر حاجی احمد رشیم والا قادری رضوی ناظم اعلیٰ مرکزی انجمن تبلیغ صداقت مشہر مدت منزل پھل پور محلہ بھٹی سے کے دستخط ہیں۔

یہی ہے نل بازار میں گذشتہ ہفتہ بریلوی علماء کا ایک جلسہ منعقد ہوا تھا۔ جب کہ آغاز قرآن کریم کتھاوت سے ہوا۔ اس کے بعد حضرت مدد عزم مولانا ابو الفکر سعید محمد صاحب نے اپنے خطبہ صدارت میں فرمایا کہ تاقیوں کی اور وقفہ میں مسلمانوں کے لئے موت کے مرتزادوں سے اور ان یوں کا مقصد یہ ہے کہ دیوبندیوں اور وہابیوں کو اوقات مسکین اور شرعی فیصلوں پر مسلط کر دیا جائے۔ جمیعتہ العلماء دیوبندیوں کی جماعت ہے۔ اس وجہ سے مسلمانان ہند ہونگا اس کا بائیکاٹ کریں گے۔ اس نے دہلی و ایمان کھو کر اور مسلمانوں کی طرف سے باؤس ہو کر حکومت میں داخل ہونا یا پھر حکومت نے بھی دھکا دے کر نکال دیا۔ اب ان مسلمانوں کی دھتکالی اور حکومت کی کھٹکالی جمیعت نے دیکھا کہ اب تو ہم کہیں کے نہ رہے۔ لہذا اس نے اوقات مسکین پر قابضیت قبضہ جمانے کا مقصد پانڈا۔

دارالکتب بریلوی علماء دیوبندی عقائد کے مسلمانوں کو کافر کہتے ہیں۔ ان کے جلسوں میں اختراق اور فتنہ اور شاہ کی باتیں عام طور پر ہوتے رہنے کی اطلاع گشت کرتی رہتی ہیں۔ مگر لوگ اسے پروا نہیں دیتے۔ ہمہ ذیل میں بریلویوں کے ایک جلسہ کی مستند روایت شائع کرتے ہیں جس پر حاجی ابوکر حاجی احمد رشیم والا قادری رضوی ناظم اعلیٰ مرکزی انجمن تبلیغ صداقت مشہر مدت منزل پھل پور محلہ بھٹی سے کے دستخط ہیں۔

اس کے بعد جلسہ میں آج کل جو تیز پیش پیش ہوئی جو بالاتفاق اور منظور ہوئی۔ م۔

# رامائن میں لعجب خیر واقعات

انکم مولوی غور شہید احمد صاحب متعلم جامعۃ المشورین قادیان

رامائن سندھوں کی مذہبی کتاب ہے۔ جسے سندھ قوم بہت عزت کا مقام دیتی ہے۔ اس کتاب میں شری رام چندر جی مبارک کے حالات زندگی لکھے گئے ہیں۔ یہ کتاب چندھوں میں کثرت سے پڑھی اور سنتی جاتی ہے۔ وہیں کے لوگ اس کا ہیرا درجہ ہے۔ اگرچہ رامائن الہی کتاب نہیں ہے۔ تاہم چندھوں کو اس سے مدلی عقیدت اور اس کے لیے ہے۔ اس میں کوئی شک نہیں کہ رام الہی کتاب عزت و احترام کے لائق ہے۔ جس میں کسی نبی یا اذکار کے کچھ حالات زندگی اندراج یا قصوں کی اصلاح اور کامیابی کا مرقی کا موجب بنتے ہیں کیونکہ انہی اتفاقات کے دیباچہ کرانے کا آئینہ ہوتا ہے۔ اور نبی کی تعلیم اس کی کتاب میں منسکس ہوتی ہے۔ اس لحاظ سے الہی دھارک پیشکش (مذہبی کتب) یقیناً قابل احترام ہیں۔

لیکن بعض مذاہب کے پیرو با ادھات اپنے مذہب سے نبی اور کتاب و غیرہ کے ذکر میں اس قدر مبالغہ سے کام لیتے ہیں۔ کہ جانتے ہی کہ الہی مبالغہ آمیز باتوں کے ذریعہ اس مذہب یا اس کے پیشوا کے متعلق جو عقیدت پیدا ہو۔ سنجیدہ اور سمجھدار طبقہ اس سے بدظن اور متنفر ہو جاتا ہے۔

تو یہ کہہ سکتے ہیں کہ جو مذہب ہی ایک ایسا ذریعہ ہے جو خدا تعالیٰ کا مقصد انسانی قلوب میں پیدا کرتا ہے۔ اس کے باوجود بظاہر کی عظمت۔ اس کی حکمت دلوں پر بھاننے کی مفید اور آسان راہ صرف مذہب ہے۔ اگر مذہبی لٹریچر مذہب سے لوگوں کو نفرت دلانے کا باعث بن جائیں۔ تو وہ خدا کے تصور کو لوں میں پیدا کرنے کی بجائے انہیں خدا کے تصور کو دلوں سے نکالنے والے ہوں گے۔ یا حیرت بات ہے۔ کہ ہر مذہب کی مبالغہ آمیز ہی اصل بوجہ کو ہی شکوک کر دیتی ہے مثلاً رامائن میں لکھا ہے کہ:-

”راجہ دمرتھ نے اپنے بڑا بھاپے کے رفیق شری رام چندر جی کو راج تک بنا پاجا تو سرداروں کو کہا کہ

رام سب سے شہنشاہ (راجہ) ہے۔ اب میں درود و دروڑھام ہو گیا ہوں۔ عمر جاری ساٹھ ہزار سال سے زیادہ ہو چکی ہے۔ اس لئے چاہتا ہوں کہ اپنے بیٹے جی راج رام کو دے دوں۔“

راجہ دھیا کا نڈر سرگ مسٹر پھرا جو دھیا کا نڈر سرگ مسٹر پھرا بھی شری رام چندر جی کے نمن میں ہی لکھا ہے کہ:-

”ہم کو راج کے تسمائے ہزار برس ہو گئے ہیں“

اس وقت شری رام چندر جی کی عمر صرف سو سال کی تھی۔ باپ کی عمر کے لحاظ سے شری رام چندر جی کی عمر اپنے پتار اور دمرتھ کی عمر کے لگ بھگ ہونی چاہیے تھی۔ کیونکہ

”ماں پر دھی پتار گھوڑا بہت نہیں تو تھوڑا“

کی مثل مشہور ہے۔ اگر یہ بات فرض بھی کر لی جائے کہ گزشتہ نفاوں میں عمر کا معیار موجودہ زمانہ سے زیادہ تھا۔ پھر بھی تدریجی تفریق کے لحاظ سے پتار کی عمر سے بچے کی عمر کچھ کم ہو کر شری رام چندر جی دنیا میں زندہ ہو چکا ہے۔ چاہئے تھے۔

درند شری تو۔ اور شری کشن تو مزوہی زندہ ہونے چاہئے تھے۔ کیونکہ شری رام چندر جی کا زمانہ آج سے ساڑھے تین ہزار سال یا پانچ ہزار سال پہلے کا بتایا جاتا ہے۔ اگر شری رام چندر جی کی عمر اپنے چنانچہ ایک ہزار سال کم لگائی جائے

تو آج نہ صرف یہ کہ شری رام چندر جی پانچ ہزار سال جوان ہی رہے۔ بلکہ تمام حالات میں اب سے چودھ ہزار سال بڑھ چکے اور دنیا میں زندہ رہتے۔ اب تمام انسان خود ہی سوچ سکتے ہیں کہ ہزار برس راجہ دمرتھ کی عمر کو عقل انسانی کیونکر تسلیم کر سکتی ہے۔ آثار قدیمہ کے ماہر نے بھی زمانہ قدیم کی ہڈیوں کا امتحان کرنے کے بعد یہ نتیجہ نکالا ہے۔ کہ انسانی عمر اس قدر طویل نہیں ہوتی نہ ہو سکتی ہے۔ خود رامائن میں بھی بعض ایسی جگہاں مبالغہ آمیز باتوں سے (بھگ) لکھا گیا ہے۔ جیسا کہ سیتا جی دیوائے مینا کو ”جنہم لوگوں کو کشش شکل سے پار کرد۔“ جب بن سے پھروں کی تو ایک ہزار کوسوں بارود ہزار گھڑے (دیرا شراب) چوڑھا ڈنگے۔ وہیں آگے لکھا ہے۔ کہ جتنا کوسوں دیرا بنیں پڑھتی۔ یہ کھنڈیک راہمات۔ ملا شاپ۔“

جب ظالم راون سیتا جی کو نہ دیتی ہے کہ بھاگ گیا۔ تو شری رام چندر جی کو دھتورہ۔ ندیوں پر ندوں۔ پیاراؤں و غیرہ سے بنایت اضطراب اور بے حوصلگی کی حالت میں سیتا جی کا ہتھیار بچھوٹے ظاہر کیا گیا ہے۔ ایسی حالت یقیناً ایک عار و شرم کی علامت بھی کہ نہیں ہو سکتی۔ لکھا ہے۔ گوجاوری کے تھ ڈنار سے) پر جا کر پوچھنے لگے۔ اے گوداوری جا ملکی رسیٹا کساں ہے؟ اس کے بچنے میں جنت تھے سب کے سب سے نکلا۔ ہے گوداوری اتم جانکی کوتا دو۔ پنتوراکین) ندی نے راون کے بچنے (نہ) سے نہیں تریا“ آریہ کا نڈر سرگ ۶۴ ص ۷۲۔

قابل غور بات یہ ہے۔ کہ شری رام چندر جی فنا تعالیٰ کے پیار سے اور اس کے اذکار تھے۔ لیکن راون ظالم اور دشمن تھا۔ اگر ندی۔ پیاراؤ۔ درندت جیوں بے جان چیزوں نے کسی خاص الہی نفرت سے انکسرت کی بات کوئی بھی تھی۔ تو ان کو چاہئے تھا۔ کہ وہ خدا تعالیٰ کے اذکار کی تائید میں ایسی بات یا حرکت کرتے۔ ان بے جان چیزوں کو جو خاص طور پر قانون نیک کے تحت اپنے اپنے زمین کو ادا کرتی ہیں۔ راون سے ایک خوف ہونے لگا۔ اور وہ رام کے خلاف راون کی تائید و مدد کے لئے کس طرح فاموش رہ سکتی تھیں۔ بالخصوص جبکہ سندھ کا رنج سے یہ ظاہر ہے کہ شری رام چندر جی اپنی طاقت وہ ہدیہ اور اقتدار میں راون سے کہیں بڑھ کر تھے۔

قرآن کریم میں خدا تعالیٰ کے نبیوں یا آزاروں کے متعلق کیا ہی نہیں اصول لکھا ہے کہ کتب اللہ لا غلبہ ان اذو سلمیٰ کہ خدا تعالیٰ نے اپنے اولیٰ قانون کے تحت یہ بات

مذہبی ضروری قرار دے رکھا ہے۔ کہ وہ اور اس کے رسول یا اوتاری اپنے دشمنوں پر غالب آریں گے۔ جیسا کہ شری رام اس زمانے کے فرعون راون پر فی الواقع غالب ہوئے۔

پھر لکھا ہے کہ رام چندر نے سگڑو کے پھن سن کر دھنش دکان کو باہر بھی لیا۔ اولیک باگ دتیر) خوشک سے نکلا۔ اور دھنش پر سندا دینن تیرکان پر چلایا) اور سال دو کو (درندت) پر چلایا۔ اور شہید دھنش کا (اواز) دو سو سال (دوس اطراف) پورن ہو گیا۔ (دتیر) پہلے سال دو کو کہ کھید دی (پر کر) کہ کہ بعد اس کے ساتوں دو کو سال کو بھیدن کر کے بہت دیا پڑا (دو) لکھائے کرتا ہوا اور (دو) رتوی رزمین) کو بھیدن کر کے مسافر پاتا لیا) جس چلایا۔ اور آسردن (دو) دھنش شیطاں کو بھیدن کر دیا۔ اور پھر وہ بن رام چندر کے ترکن میں آگے پر دیش داخل ہو گیا۔ کھنڈھا کا نڈر سرگ مسٹر پھرا

جس رنگ میں اس واقعہ سے بیان کرتے ہیں۔ ”ما اند آریہ سے کام لیا گیا ہے۔ وہ بغیر جنتی ڈالنے کے ہی واضح روشن ہے۔“

اسی طرح شری رام چندر جی اور راون کی فوجوں کے متعلق بڑی عجیب و غریب باتیں لکھی گئی ہیں۔ کہ عقل انسانی کی حیران و شگفتہ رو جاتی ہے۔ اور ایک منقولہ۔ انسان بے اختیار اپنے سر کو پھٹا لیتا ہے۔ شری رام چندر جی کی فوج کو بندر بنا گیا ہے۔ جیسا کہ لکھا ہے۔ کہ اور یاتری سیتا (بندروں کی فوج) چالیس کوس میں بڑی ہے۔ لکھا کہ

سرگ ۲۰ ص ۷۵

پھر لکھا ہے کہ شاد دل کے یہ بچن (پاتین) سن کر راون بچو نے فگہ کو کو دوت (دلی) کو بھگ کر ملائند اور سگڑو کا بگاڑ کر ادبی تہ پر پیرا کر کے شک (رام) راگھش) کو پٹا کے کہا کہ سگڑو کو بھگا کہ تم پتار بندر) ہو یا باندوں کے راہ ہو۔ اور راجہ بندش راون) ہے۔ اور تم ایک دیش میں رہتے ہو۔ پھر تم رام چندر جی کو تیاگ (تھوڑی کر کے کھنڈھا پہنچے جاؤ۔ میں کہ تم بچھی کار و پھارن کر کے رہندہ کی شکل بنا کر کاش مارگ سے (آسانی راستہ) چلا۔ اور بانڑی سین کے پاس جا کر راون کا درنانت (ذکر) سنایا۔ یہ سننے ہی بانڑا کاش کوک (آسانی دیا) میں جا کر اسے پکڑا لائے۔ لکھا کہ نڈر سرگ ۲۰ ص ۷۵

اسی طرح لکھا کہ نڈر سرگ ۷۷ ص ۷۵ میں ہونامی کا آسانی راست سے کھنڈش بہت (دھاپ) پر چلا۔ وہیں سے ایک عہد پتار (ذکر) کو بھنڈ پکڑا لیا۔ اور پھن کی خوشبو لگی سرود بندر اور پھن کی

موجودہ زمانہ میں مذہبی نظریات کو عقلی نظریات کے موافق پکڑ کر تسلیم کیا جاتا ہے۔ ہر وہ بات جسے سائنس اور انسانی عقل تسلیم نہ کرے اسے ماننے کے لئے آج دنیا تیار نہیں ہو چکی۔ لیکن جو مذہب کے بعض زود اعتقاد لوگوں نے اپنے میوں یا اوتاروں کے واقعات و حیرات و غیرہ کو کم و بیش مبالغہ کارنگ دے رکھا ہے۔ لیکن بعضوں نے مبالغہ آمیزی پر اس قدر زور دیا ہے کہ وہ واقعات یا نبی کا وجود بھی ایک انسانہ نظر آتا ہے۔ کہ آیا صادر بھی ہوئے ہیں یا یہ سب کچھ انسان ہی انسانہ ہے؟

مذہبی کتب میں ایسے مبالغہ آمیز قصے صرف اس مذہب کے لغتدان کا موجب بنتے ہیں۔ بلکہ سمجھدار لوگوں کی عقیدت و فطرت مذہب سے اٹھ جاتا ہے۔ مذہبی پیشوا جو اللہ تعالیٰ کے وجود کو اس کی قدرت سے دکھانے کا ذریعہ سمجھتے ہیں۔ لوگوں کے تامل کرنے کا موجب بنتے ہیں۔ یقیناً انتہائی مبالغہ آمیزی سے بیان کیے مذہب کی تائید کرنے کے مذہب سے لوگوں کی



تقویٰ قدرت اعلیٰ پر ہے اس کے مطابق معجزات و معجزہ کا انبیاء علیہم السلام یا خدا کے پیاروں سے ظہور پذیر ہونا ممکن ہے۔ قافون من تجسد لسنہ اللہ تبدیلیاں قافون قدرت میں تبدیلی نہیں ہو سکتی جو استثنائی معجزات ظہور پذیر ہوتے ہیں۔ وہ بھی ایک خاص روحانی قافون کے تحت ہوتے ہیں۔

پھر معجزات کی عرض و غایت اشتقاقی کے چہرہ کو روشن کر کے دکھلانا مقصود ہوتا ہے لیکن معمولی لوگوں جگہ خدا کے پیاروں کے دشمنوں حتیٰ کہ غیر ذوی العقول بندروں کا بغیر کسی مادی ذریعہ کے آسمان پر جانا۔ فضا سے آسانی میں پہاڑوں کو ہانقوں پر رکے جا لینا سے لنگتا تک لے آنا ایسی باتیں ہیں۔ لگا کر ان کو ظاہر پھول لیا جائے۔ تو اصل واقعات ہی جو خدا تعالیٰ کا روشن چہرہ دکھلانے کا ذریعہ تھے قصہ بن کر وہ جاتے ہیں۔ آج تو سائنس نے اپنی باتوں کو عملی رنگ میں کر کے دکھلا دیا ہے۔ لیکن سائنس دان کوئی چیز بغیر بنیادی سامان کے ایجاد نہیں کر سکتے پھر نامعلوم بندر کیونکر آج کل کے ماہرین سائنس سے بھی ہمت لے گئے؟

شرعی رام چند راجی اور راون کی فوجوں کی جو تعداد بیان کی گئی ہے وہ اتنی مبالغہ آمیز ہے۔ کہ اس کے مد نظر رانٹوں کا سارا واقعہ ہی ایک فرضی اضافہ معلوم ہوتا ہے شرعی راجی چندر جو کوہا رانا تو گویا ان کا وجود ہی مشکوک نظر آتا ہے۔ وہ دونوں اطراف کی فوجوں میں سے صرف راون کی فوجوں کی تعداد کا یہاں اندراج کیا جاتا ہے۔ تا مگر خود ہی اندازہ لگا لیں کہ مدائن تک کہاں تک ساتھ دیتی ہے۔

کھتا ہے۔ "پورب دواریہ (مشرقی دروازہ) برہنہ اور دکھن وجوب) دواریہ جنوبی دروازہ (مغربی دروازہ) اندر راجی اور راون کے دواریہ برہنہ اور راون سے ایسٹ کیا ہے۔ اور خود اتر (شمالی) دروازہ دس دس ہزار سپاہ فوج میں ہزار ہا اور چالیس چالیس ہزار سوار اور اساتھ ساتھ لاکھ سپاہی سیکسی کے ساتھ ہیں۔ اور یہ سب بڑے بیوان (مقاتلوں) اور ایلیا (جہاز) کے جانتے والے ہیں۔" لنگا کا اندازہ

سرگ ۱۲ (مکمل)

دوسری طرف شرعی راجی چندر کی فوج بندر تباہ جاتے ہیں۔ جو ان ٹرینڈ ہیں اور وہ کار سپاہ کے بمقابلہ لڑتے آتے ہیں۔

اور چالیس کوس میں پڑے ہیں لنگا کا اندازہ سرگ ۲۰ (مکمل)

ان سندروں کی تعداد کا اندازہ کریج عوام الناس یا ماہران جنگ مذہبی رنگ میں تو بھی شاید بلند تو لگا ہی سکیں گے۔ لنگا کے چھوٹے سے جزیرہ میں رانٹوں کی بتائی ہوئی صرف راون کی فوج کی مجموعی تعداد جو میدان جنگ میں گویا تسی پڑی تھی۔ ریزرو فوج اس کے علاوہ ہوگی۔ اس طرح شمار کی جاتی ہے۔

رقہ = ۱۲۰۰۰۰ - سوار ۲۲۰۰۰۰

پیدل ۳۶۰۰۰۰۰ - اگر ایک رتھ میں پانچ آدمی کا اندازہ لگایا جائے۔ تو رتھ والے نوجوان ۶۰۰۰۰ ہوتے ہیں۔ راون کی ساری فوج کی مجموعی تعداد پورے چار کھڑو جان میں جاتی ہے گھوڑے۔ یہیں پانچ ہزار الگ ہیں۔ اصول ارتقا کے تحت آج دنیا کی کل آبادی ڈیڑھ دو ارب ہوئی ہے۔ آج سے چند ہزار سال پہلے ساری دنیا کی کل آبادی لاکھوں تک محدود تھی۔

مردم شمار میں یہ دودھ پیتے پیچھے سے لے کر تزع کی حالت والے بڑھے تک گئے جاتے ہیں۔ عورتیں اور لڑکیاں مردم شمار میں برابر گنی جاتی ہیں۔ لیکن فوج میں تندرست و توانا نوجوان شامل کئے جاتے ہیں۔ المراد ان کی فوج کے نوجوان پڑنے چار کھڑے تھے۔ آج لنگا کے جزیرہ کی کل آبادی اصول ارتقا کے ماتحت کتنی ہوئی چاہیے؟

لنگا کے چھوٹے سے جزیرہ کو تو جانا دیں۔ آج سائے سہنہ بن اور پانٹن کو لگا کر بھی جو لنگا کے درجنوں ستارے ہیں انہی فوج کا برقی کرنا ناممکن ہے۔ حالانکہ آبادی روز بروز بڑھتی جا رہی ہے۔ لنگا کی موجودہ آبادی ایک کروڑ سے بھی کم ہے۔ اور آج سے پانچ ہزار سال قبل سے موجودہ آبادی سینکڑوں گئے بڑھ کر ہے۔ پس اس با وضاحت اور غلاف اقتداء کا ایک مذہبی کتاب میں اندراج یا ناقصاً اس کتاب کی نشان میں ایضاً کا باعث نہیں بن سکتا۔

ایسی ہی باتوں میں سے ایک بات یہ بھی لکھی ہے کہ جب رام چند راجی کو دعوت تھما ہوئے تو۔۔۔ اس سے پہلے لکھنوی رزمین لکھنپ (دکانپ) ہو گئی۔ اور بہت رپہاڑ سب ڈول گئے۔ اور دسوشا میں اندھکار (اندھیرا) چھا گیا۔ پورب تکیم۔ اتر دکھن (چاروں ہاتھ) معلوم نہیں ہوتے تھے۔ چندر ما اور سورج سمیپ دزدیک، آگے اور دکھن نشٹ ہو گئی درخشنی جاتی رہی، اور آکاش سے تارے

سب ٹوٹ کر گرنے لگے۔۔۔ اور سمندر ہاتھ جوڑ کے پرار کھنا دعا بڑی کرنے لگے کہ بے رام چندر میں آپ کے سرن (رینا) میں ہوں۔ (پریادھ ہوں) (سینکاہ) میری پریادھ (خیر) آپ کی دی ہوئی ہے۔ لنگا کا بڑے سرگ ۲۲ (مکمل)

روحانی تعلیمات کے لحاظ سے ایسی باتوں کا ذکر انبیاء علیہم السلام کے واقعات میں ترقی میں ہے۔ لیکن اگر طبعی طور پر ان باتوں کا وقوع پذیر ہونا مانا جائے۔ تو یہ قطعی ناممکن اور لعینہ عقل و قیاس میں۔ سورج کا نزدیک آجانا۔ پانچ ستاروں کی روشنی نشٹ ہونا ان کا ٹوٹ کر گر جانا سمندر کا چھوٹے تک خشک ہونا۔ پھر لایعقل سمندر کا ہاتھ جوڑ کر حاضر خدمت ہونا۔ موجودہ زمانہ کے باخبر انسانوں کے لئے کتنا معجزہ کبیرا ہے۔

ایسی ہیبت سے واقعات اس پاک و پوتر مذہبی کتاب میں اندراج پائے ہیں۔ جو بیا تو عالم و محدود آئے ہی نہیں۔ یا پھر ان کے بیان کرنے میں محدود غلو کیا گیا ہے اور پھر روحانی باتوں کو مادی رنگ میں کچھ لیا گیا ہے۔ گو لکھنے والے حسن عقیدت اور خوش نہی کے مد نظر ایسے بے مروت تھے و واقعات لکھ کر اپنی کار نگاری پر فخر کرتے ہیں لیکن باقی دنیا پر اس مبالغہ آمیزی کا یہ اثر پڑتا ہے۔ کہ وہ ایسے واقعات کا سر سے سے ہی انکار کر دیتی ہے۔ اس طرح مذہب کے بارے میں ان کی عقیدت میں فرق آجاتا ہے بعض مبالغہ تو اس اثر سے بری طرح اثر پذیر ہوتی ہیں۔ ایسے مذہبی دیوانے مذہب کی خدمت کرنے والے نہیں بلکہ مذہب کی بڑا میں لکھ لکھ کر نے والے ہوتے ہیں۔ پھر تعجب یہ کہ ایسے واقعات کو ماننے کے لئے مجبور کیا جاتا ہے۔ اور ماننے سے انکا بولڈا خشک کا خطاب لے کھینکے علی باا ہے چنانچہ جس زمانہ میں سے مندرجہ بالا واقعات لے گئے ہیں۔ اور کے واقعات کی سند کے متعلق مؤلف کو فخر ہے۔ وہ اس کے استاد میں کئی مشہور و معروف معززین کے نام درج کرنے کے بعد لکھتا ہے کہ "یہ رانٹوں یا لیکی کھاشا کیا تھا ہے اور یہ لکھنا بیخدا رتھ (سن و عن) ہے۔ کچھ پر لاپ (ملاوٹ) نہیں۔ اور تھاس مؤلف کا کچھ دخل ہے۔" لیکی مانٹھ۔ مؤلف پر پیشتر حالیہ مختصر غازی پورہ مکمل۔

حالانکہ مذہبی رہنماؤں کی کرنا تو یہ پائیے کہ اصل واقعات کو اصل رنگ میں دنیا کے

ساتھ پیش کریں تاکہ خدا تعالیٰ کی طرف لوگوں کا رجوع ہو۔ خدا تعالیٰ کے نبی تاؤن قدرت اور شریعت کے خلاف نہ کوئی کام کرے۔ نہ ہی ایسی تعلیم دیتے ہیں۔ خلاف عقل اور مبالغہ آمیز مدح سرائی سے مذہب کی حیت نہیں ہو سکتی بلکہ ایسی عجیب باتیں اضافہ عملیات بن کر وہ جائیں گی۔

تاریخ کرام ابالیکی رانٹوں میں سے چند واقعات کی جانچ آمیزی اور ان کا خلاف عقل ہونا اظہار من النفس ہے۔ بے شک ایسی باتیں پرانے زمانے میں جھٹلا اور کھنچ لوگوں سے واہ واہ حاصل کرنے کے لئے منیدا و کار آمد ہو سکتی تھیں۔ لیکن موجودہ روشنی اور سائنس کے زمانہ میں جبکہ قدرت کے راز بے سرست و اشکاف کئے جا رہے ہیں۔ اور ہائی کی کھان تک آسانی با رہی ہے۔ ایسی معجزہ خیز باتوں اور عقائد کی کوئی کھنٹش نہیں۔ اس زمانہ میں تو وہی مذہب جیتے گا۔ جو اپنے عقائد اور اصولوں کو سائنس جو خدا تعالیٰ کے فعل کے اظہار کا مخصوص ذریعہ ہے۔ کے مطابق اڑ سکے گا۔ ہم تمام سنجیدہ اور مدبر و فکری عادت رکھنے والے دوستوں کی خدمت میں اتنا عرض کرتے ہیں۔ کہ وہ اس کو سٹی پر مذہب اسلام کو جو جن فطرت ہے پرکھ کر دیکھ لیں۔ اور اگر وہ اس کو عقل کی روشنی میں قابل قبول یا پس اور اپنی مذہبی۔ سیاسی۔ اقتصادی تمدنی اور مالی مشکلات جزئینہ زندگی کے حل اور کامل اس میں پائیں تو اس کو قبول کریں۔ اور دنیا آخرت کے افلاکات کے وارث ہوں۔

دین و دنیا کے واسطے دعا

- ۱۔ میرے بھائی سید صاحب علی صاحب اکبر پوری سلامت رہیں۔ مگر درسی بہت زیادہ ہو گئی ہے۔ تمام اجناس جامعہ درود میں سے دعا فرمائیے کہ مولانا کرم اللہ تعالیٰ صاحب موصوف کو بلکہ ان کی سلامت بخائیے۔ اور انہیں روحانی ترقی و تظاشر بخائیے۔ آمین
- ۲۔ بھائی شریف صاحب آف کانپور کو یوں درود بخائیے کہ ان کے ازالے کے لئے درود دل سے دعا فرمائیے۔ تاکہ اس بے شہامت علی دافع زندگی کا مسلم سلامت المبشر بن۔
- ۳۔ بھائی مولانا کو خوشی میں
- ۴۔ میں بعد اس کے جو عیال فقیری تو ہیں کہ میں تھے عورتوں کا۔ اور تیرا آرام کروں گا۔ وہ الازہ کریں گے جو تیرا کام نہا تمام رہے اور خدا نہیں پاتے جو تیرے چھوڑ دے۔ جب تک تیرا کام

# قرآن کریم میں بیان شدہ مقدس ہستیوں کی فلسفہ

## ہماری قابل تقلید اور واجب الاحترام ہستیاں

انکم مولیٰ محمدیہا کہم صاحب نامہ فصل تالیف

### دیوالی کی خوشی میں

دیگر تعلیمات و ہدایات کے ساتھ قرآن کریم ان گذشتہ قابل تقلید اور واجب الاحترام ہستیوں کا ذکر بھی کرتا ہے۔ جس کے حالات میں ہمارے لئے بہت سے ذریعے اور بے نظیر نمونے ملتے ہیں۔ جس سے ہم کو تم کے سبق حاصل کر سکتے ہیں۔ قرآن کریم بہت ہی پاکیزہ اور مقدس ہستیوں کے متعلق کے لئے اعتراف و الزامات و انتہا اور وسوسہ کا ازالہ کرنے ان سے اخلاق و فاضلہ اور عادات حسنہ اور قابل ذکر افعال و انوال اور کردار ہمارے سامنے پیش کرتا ہے۔ اور یہ قرآن کریم کی خصوصیت ہے۔ قرآن کریم کے مقابلہ میں دوسری الہامی کتابوں میں یہ بات بہت کم ہے یا بالکل نہیں۔ قرآن کریم نے جہاں ایسے لوگوں کے ساتھ رہتے اور ان کی صحبت میں رہ کر ان کے رنگ میں رنگیں ہونے کی ہدایت و تعلیمات دی ہیں۔ وہاں وہ ایسے پاکیزہ لوگوں کے حالات کا مطالعہ کرنے کی بھی پروردگار پہل کرتا ہے اور بار بار وادکر کے الفاظ کے ساتھ ان کے حالات کو بیان کر کے ان کا ذکر فرما دیتا ہے قرآن کریم کے اندر گذشتہ انبیاء اور بعض دوسرے مقدس مردوں کے ساتھ بعض عورتوں کے حالات کو بھی ذکر کر کے عورتوں کا بھی حق ادا کیا گیا ہے اب وہ یہ نہیں کہہ سکتیں کہ قرآن کریم نے مردوں کا تو ذکر کیا اور ان کے حالات بتائے ہیں مگر عورتوں کا ذکر چھوڑ دیا ہے۔ قرآن کریم نے مردوں کے ساتھ عورتوں کے حالات بیان کر کے کام سر انجام دیا ہے۔ بلکہ یہ ہستیوں اور پاکیزہ لوگوں کے حالات کے بیان کرنے کی کئی امتزاجی ہیں۔

۱۱۔ ان کی پاکیزگی اور تقدس کا نمونہ ہدایت و راہنمائی کے لئے پیش کرنا مد نظر ہے۔

۱۲۔ ان حالات کے ذریعے سے ان کا ذکر فرمائے رکھنا مد نظر ہے۔

۱۳۔ ان کے متعلق لوگوں کے اعتراضات و الزامات کا رد مقصود ہے۔

(۴)۔ وہ واقعات و حالات آئندہ کے لئے بطور پیش گوئی بھی بیان کئے گئے ہیں

(۵)۔ ان کے حالات میں بہت سے واقعات بطور عبرت بیان ہوئے ہیں جن میں ان کے ذکر سے دوسروں کو پاکیزگی سے بچنا مد نظر ہے۔

(۶)۔ آئندہ نسلوں کو ان واقعات کے ذریعے سے خدا کا سچا محبوب بنانا بھی مقصود ہے۔

(۷)۔ ان واقعات کے ذریعے سے لوگوں کی سچ عمل کو بھی تیز کرنا مقصود ہے۔

(۸)۔ وہ واقعات قوم میں اختیار اور قربانی کی روح بھونکنے کے لئے اکیر کا حکم رکھتے ہیں۔

(۹)۔ ان واقعات سے ہمیں گذشتہ زمانوں کی مذہبی حالت کا علم ہو سکتا ہے۔

(۱۰)۔ ان کے ذریعے سے بہت سی قوی و ملکی اور تاریخی حالات کا علم ہو سکتا اور رسم و رواج کا بھی پتہ لگا سکتا ہے

(۱۱)۔ ان واقعات کے ذریعے سے لوگوں میں دلیری جرات اور شجاعت پیدا ہو سکتی ہے۔ اسی طرح یہ امر استقلال اور استقامت پیدا کرنے کا بھی موجب ہو سکتے ہیں۔

(۱۲)۔ لوگوں کے اندر ان کے ذریعہ مذہبی جوش پیدا ہو سکتا ہے کیونکہ ان میں قوی زندگی کا راز مخفی ہے۔

(۱۳)۔ ان کے ذریعے سے تعصب کو دور کیا جاسکتا ہے اور عدل و انصاف کی روح بھونکی جاسکتی ہے۔ قوموں میں اتحاد قائم کیا جاسکتا ہے۔

(۱۴)۔ ان واقعات کے ذریعے سے مسابقت اقوام کے میدان میں ان کو تیز تر کیا جاسکتا ہے۔

(۱۵)۔ ان واقعات کے ذریعے سے ہمیں خدا تعالیٰ کی اس سنت کا پتہ لگتا ہے۔

جو وہ اپنے نیک بندوں کو قسم کے بندوں کے متعلق استعمال کرنا چاہتا ہے۔ کس طرح وہ اپنے نیک بندوں سے سلوک کرتا رہا ہے۔ ان کی تائید میں نشانات و تائیدات اور امور غیبیہ ظاہر فرماتا رہا اور انہیں ہر موقع پر مدد فرماتا رہتا ہے۔ ان کے مخالفوں کی خوشیوں کو ناامیدی میں بدل دیتا رہا ہے۔

(۱۶)۔ ان کے ذریعے سے ان مقدس وجودوں کے حالات کا احترام معلوم ہو سکتا ہے اسی طرح ان کی وجہوں کے احترام کا بھی علم ہو سکتا ہے۔ اور یہ بھی کہ ان امور میں ان کی وحی ایک دوسرے سے الگ تھی۔

(۱۷)۔ ان واقعات کے ذریعے سے ہمیں ان کی غیر معمولی دعاؤں کی قبولیت کا بھی پتہ چل سکتا ہے۔

(۱۸)۔ ان واقعات کا اہمیت محمدیہ کے واقعات سے مقابلہ کر کے آنحضرت صلعم اور آپ کے متنبیوں کی افضلیت ظاہر ہو سکتی ہے

(۱۹)۔ ان واقعات سے ان مخالفین کی مخالفت اور ان کے منہروں اور طریقوں کا پتہ چل سکتا ہے۔

(۲۰)۔ ان واقعات کے ذریعے سے مومنوں اور کافروں کے مقابلہ کے نتیجہ کا علم ہوتا ہے جو صداقت کا معیار ہے۔

خزفیکہ ان پر کو یہ ہستیوں کے واقعات و حالات کے ذکر میں ہمیں یسویوں باتوں کا علم و بہت ملتا ہے جو کہ بیان کی اس جگہ گنجائش نہیں اور مذہبی ہم سب نے حالات اس جگہ درج کر سکتے ہیں بلکہ ہم دیوالی کی خوشی میں صرف بعض جوتہیں مبارک کا ذکر کریں گے ان میں سے چند ایک کا ذکر قرآن کریم میں بھی آیا ہے جس ذکر میں ہم سب سے پہلے ہم دیوالی کی خوشی میں سینٹیا کا ذکر کرنا از حد ضروری سمجھتے ہیں۔ کیونکہ یہ خوشی انہی کی وجہ سے مناسی جاری ہے اور ان کے بعد ہم دیگر سینٹیاؤں کا ذکر کریں گے (۱)۔ سینٹیا جی جیسا کہ سنو میں ایک واجب الاحترام معزز خاتون بھی جاتی ہیں۔ ویسا ہی ہمارے نزدیک بھی وہ ایک نئی کی بیوی ہونے کی وجہ سے قابل احترام اور عزت کے مقام پر ہیں۔ ہاں ہمیں اپنے خاندان حضرت راجندر جی کے ساتھ بنیاس میں لمبا مدگداز نارٹا اور انہوں نے اپنی قوم کے لئے قربانی اور شہداء کی اطاعت اور ان پر خدا انیت کا بہتر نمونہ چھوڑا۔ وہ ابھی بنیاس ہی میں تھیں کہ حضرت راجندر جی کی غیر حاضری میں ظالم ماراٹن انہیں

اٹھا کر لنگے لگا۔ اور پھر بعد میں ایک زبردست جنگ میں فتح کے نتیجے میں وہ واپس آئیں اسی خوشی میں ہرسال دسمبر کی رسم کے بعد ہندوؤں میں دیوالی کا تیوہار منایا جاتا اور پورا سال کیا جاتا ہے۔ گو مندوا نے انیت ذکر کیں مگر ہاتھ نہیں ہے کہ انہیں ان کو ظالم ماراٹن کے ظلم سے محفوظ رکھا۔ اور وہ ان کی عزت و عظمت کی اپنے خاص نفس سے حفاظت کی اور وہ ان کے معذرت و معین رہیں۔ اگر مندو سے اس امر کی ثبوت طلب کیا جاوے تو وہ اسے قطعاً ثابت نہیں کر سکتے اور وہ نہیں بتا سکتے کہ وہ کس طرح ظالموں کے ہاتھوں میں پڑا کر بھی محفوظ رہا جس منہرو کا ایجان و یقین محض کو انہیں تسلیم کیا جاتا ہے۔ کیونکہ ہمارے پاس ایسے واقعات ہیں جو اس امر کی تصدیق کرتے ہیں کہ واقعی خدا تعالیٰ نے ان کو بھی محفوظ رکھا تھا وہ واقعات درود کے ساتھ بھی پیش آتے رہتے اور خود ہمارے ساتھ ہی پیش آتے ہیں۔ جو کہ دنیا اس تک دیکھ کر کھیراں دشت رہا ہے۔ ان واقعات سے ثابت ہوتا ہے کہ زمانہ میں اللہ تعالیٰ اپنے خاص بندوں کی حفاظت فرماتا رہا ہے۔ اور اب بھی فرماتا ہے۔ اگر اس زمانہ میں خدا تعالیٰ کی حفاظت اپنے خاص بندوں کے لئے ظاہر نہ ہوتی۔ تو گذشتہ واقعات کو ثابت کرنا محال ہوتا۔ مگر خدا تعالیٰ کی سنت جاری رہنے ثابت کر دیا کہ گذشتہ واقعات بھی صحیح ہیں اس سے مستحکم ایک اور گذشتہ واقعات کا بھی ذکر کر دینا ضروری سمجھتے ہیں۔ اور وہ حضرت سارہ کا واقعہ ہے۔

(۲)۔ حضرت سارہ۔ ان کا ذکر بائبل میں آتا ہے۔ حضرت ابراہیم علیہ السلام کی پہلی بیوی تھیں۔ جب حضرت ابراہیم علیہ السلام نے مصر کا سفر کیا اور وہاں کے فرعون کے پاس گئے جو غالباً آپ کی قوم میں سے تھا۔ تو اس نے حضرت سارہ کو جو حسن و جمال کا پیکر تھیں اپنے پاس طلب کیا۔ جب اُس نے آپ سے سامنے سامنے کا اظہار کیا تو اللہ تعالیٰ نے اپنی خاص قضا و قدر کے ماتحت اس کی طاقت سلب کر لی۔ اور وہ سرعوب ہو گیا۔ اور اپنے اس نفل پر اندم سزا لینیں جب قوت دوبارہ عود کر آئی۔ تو اس نے پھر وہی حرکت کی اور اپنے بیدار ادہ کا اظہار کیا۔ خدا تعالیٰ نے دوبارہ اس کے جوش کو ٹھنڈا کر دیا تیسری دفعہ بھی ایسا ہی ہوا۔ اور وہ اپنے بیدار ادہ میں ناکام رہا۔ آخر اس واقعہ کو غریبوں کی جھلک رہا کہ اس کا مستند ہو گیا اور اپنی بیوی ہارنہ آپ کی خدمت کے لئے پیش کر دیں حضرت ابراہیم

علیہ السلام کی دوسری بیوی تھیں۔  
 غرضیکہ اللہ تعالیٰ نے حضرت ابراہیم علیہ السلام کی بیوی حضرت سارہ کی حفاظت میں معمولی طور پر زیادتی اور انہیں ظالم کے بیچ سے باہر نکلتی اور ان کو ایک بیٹی اور پھر آگے کثرت نسل اور انعامات کا وعدہ دیا اور پھر وہ بیٹا انہیں عطا فرمایا جس کا نام اسحق ہے۔ ان سے بنی اسرائیل کا سلسلہ چلا اور وہ ایک بڑی قوم کے باپ بنے جس میں کثرت سے انبیاء و معجز ہوئے۔

(۳) حضرت ہاجرہ - ان کا ذکر ہمیں بائبل میں آتا ہے۔ اللہ تعالیٰ کی سنت کا نام ہے۔ ناکثت حضرت ابراہیم سے انہیں اور ان کے چھوٹے سے بچے اسمعیل کو جس کے متعلق اللہ تعالیٰ نے اپنے سے وعدہ دیا تھا اور جو اللہ تعالیٰ کی ایثار سے پیدا ہوا تھا۔ اور جس کے لئے کثرت نسل اور انعامات کا وعدہ تھا۔ ملک شام سے نکالی کر عرب میں مکہ کے لیے آباد اور اب آج بھی آباد ہے۔ اس صحرایہ چھوڑ دیا۔ جہاں ہر طرف موت ہی موت کے سامان تھے۔ اور وہ ان کی بنگاہ کوئی امید نہ تھی۔ جب ماں بیٹے دونوں کی پیاس سے جان آخری دم تک آنے لگی تو اللہ تعالیٰ کی مدد ظاہر ہوئی۔ اور اس نے غیب سے وہاں پانی کا ایک چشمہ جاری فرمایا اور اس طرح خاص قنعا و قدر جاری فرما کر انہیں موت کے بیچ سے بچا کر دنیا کے واسطے قیامت تک کے لئے ایک زبردست نشان بنا دیا۔ ورنہ اگر اللہ تعالیٰ کے مدد ان کے شامل حال نہ ہوتی تو وہ قطعاً کسی صورت میں بھی زندہ نہیں رہ سکتے تھے۔ مگر اللہ تعالیٰ نے ان کی خاطر اپنی قدرت کا ہاتھ دکھلایا۔ یہ وہ چشمہ ہے بواب کوئٹہ کا شکل میں ہے اور زمر کے نام سے مشہور ہے۔ یہ بیت اللہ شریف کے پاس صحرایہ واقع ہے اور ان کی یادگاروں میں سے ایک زبردست یادگار ہے۔ اللہ تعالیٰ نے اپنے خاص فضل کے ماتحت انہیں وہاں بڑھایا تاکہ وہ آباد کیا۔ اور اس کی نسل میں سے وہ عظیم الشان پیغمبر معجزات فرمایا جو ہم پیغمبروں سے ہیں آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم جن کی خاطر انہیں مکہ میں لاکھ چھوڑ گیا تھا اور جن کے لئے حضرت ابراہیم علیہ السلام نے دعائیں کی تھیں۔ اور جن کی بخت بعد مکہ نے ساری دنیا کے لئے مرکز بنا رکھا۔

(۴) حضرت مریم اور ان کی والدہ -

ان کا ذکر قرآن کریم میں آتا ہے۔ حضرت مریم علیہا السلام نے ایک بہترین نمونہ تھیں۔ ان کی والدہ نے حل کی حالت میں ان کی پیدائش سے قبل خدا تعالیٰ کے حضور نذرمانی تھی کہ میرے ہاں اگر ایک پیدائش ہوگی تو میں اسے تیرے نام وقف کروں گی۔ مگر لڑکی پیدا ہوئی جس پر انہوں نے افسوس کا اظہار کیا۔ اور خدا تعالیٰ سے اپنی بیٹی کی کراہی تو میری نذر پوری نہیں ہو سکتی۔ کیونکہ اس وقت لڑکوں کے وقف کا رواج تھا۔ خدا تعالیٰ نے فرمایا۔ کہ یہ لڑکی تیرے ذمہ ہی اور خیالی طور سے بہتر ہے۔ اس لڑکی کا نام مریم رکھا گیا اور وہ خدا تعالیٰ کے نام پر وقف کی گئی۔ حضرت زکریا نے ان کی اعلیٰ تربیت کی جس کا پتہ اس واقعہ سے لگتا ہے۔ کہ ایک دفعہ بچپن میں جب کوئی شخص حضرت مریم کو پھیل دے گا تو اللہ تعالیٰ نے فرمایا کہ یہ تم کو کہاں سے ملے تو انہوں نے جواب دیا کہ مجھے اللہ تعالیٰ کے پاس سے ملا۔ حضرت زکریا نے اس کے ہاں کوئی اولاد نہ تھی۔ آپ کی بیوی باجمہ اور آپ بوڑھے تھے۔ یہ جواب سن کر ایسے متاثر ہوئے کہ اس وقت خدا تعالیٰ کے حضور اولاد کے لئے دعا کی۔ اللہ تعالیٰ نے بڑھتی حالت میں ان کی دعا سنا لی اور فرمایا کہ تم اللہ تعالیٰ کی نجات دہی جو علیا کے مشیل تھے۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے بھی جب اپنی بیٹی فاطمہ الزہراء سے ایسا ہی سوال کیا اور انہوں نے بھی وہی جواب دیا جو حضرت مریم نے دیا تھا۔ تو اپنے فلوں دل سے اس پر خدا تعالیٰ کا شکر ادا فرمایا۔ اس واقعہ سے حضرت فاطمہ زہراء کا بھی درجہ اور مقام ظاہر ہے۔

جن حالات میں اللہ تعالیٰ نے حضرت زکریا کو لڑکا عطا فرمایا ایسے ناکثن حالات میں اللہ تعالیٰ نے ان کے دلہن سے کوئی اور نہیں ہی میں اپنی خاص قدرت کے ماتحت وہاں پیدا کیا جس کا نام اسمعیل ابن مریم ہے۔ یہود و مسعود حضرت مریم پر بدکاری کا الزام لگایا۔ مگر ایوسف بخار نے جن کے ساتھ بعد میں انہوں نے شادی کر لی جواب میں دیکھا کہ مریم پاکدامن ہے۔ بعد میں خدا تعالیٰ نے ان کے بڑے حضرت عیسیٰ علیہ السلام کو نبی بنا کر اور اس کی تائید کر کے ان کی ماں کی برکت کر دی۔ عیسائیس کے علاوہ ہم مسلمان بھی انہیں خدا تعالیٰ کا نبی تسلیم کرتے ہیں۔

(۵) فرعون کی بیوی آسیہ ان کا ذکر

بھی قرآن کریم میں آتا ہے جس میں بتایا گیا ہے کہ وہ باوجود فرعون کے ماتحت ہونے کے خدا تعالیٰ کی طرف رجوع رکھتی تھیں۔ اور یہ وقت خدا تعالیٰ نے دعا کر رکھی تھیں کہ خدا تعالیٰ اس ظالم سے نجات دے اور میرے اپنے پاس جنت میں گھر بنا دے اپنی رضائے عطا فرما قرآن کریم نے حضرت مریم کے علاوہ ان کے ساتھ بھی مخلص ہونے کو تشبیہ دی ہے۔ جس سے ان کا مرتبہ و مقام ظاہر ہے۔

(۶) حضرت موسیٰ کی ماں - زرعون کے زمانہ میں تھیں۔ اور وہ بنی اسرائیل میں سے تھیں۔ ہنر پر فرعون کی حکومت تھی۔ اور وہی اسرائیل ان کے ماتحت تھے۔ فرعون نے انہیں غلام بنا کر ان پر سختی کی کہ پانچ ماہ کی باندیاں دیکھتی تھیں۔ وہ ان کے بچوں کو نکال کر مرنے دیتا تھا۔ اور ہر بیٹے کو کھانا دے دیتا تھا۔ اس زمانہ میں حضرت موسیٰ علیہ السلام پیدا ہوئے تو ان کی ماں کو بھی ان کی زندگی کے متعلق سخت غم تھا۔ اللہ تعالیٰ نے ان کی ماں کی طرف وحی کی اور اپنی خاص قنعا و قدر کے ذریعہ سے حضرت موسیٰ علیہ السلام کو پیدا کیا۔ خدا تعالیٰ نے فرمایا کہ تو اسے ایک صندوق میں بند کر کے دریا میں ڈال دے انہوں نے خدا تعالیٰ کے اس ارشاد کے مطابق اپنے بیٹے کو دریا میں پھینک دیا۔ گویا ایک موت سے بچانے کے لئے ایک دوسری موت کے مہم میں دے دیا۔ وہ صندوق کس طرح فرعون کے ہاتھ لگ گیا۔ اس کی عقل پر پردہ پڑ گیا۔ اس نے حضرت موسیٰ کو اپنے پاس رکھ لیا۔ اور پھر حضرت موسیٰ کی ماں کے پاس اپنی عالمی کی وجہ سے دودھ پلانے کے لئے بھیج دیا اس طرح اس زرعون کے گھر میں جس نے کل کو ان کا دشمن بنا رکھا اور جس نے ان کے نبی بننے کے بعد ان کے ہاتھ پر سمندر میں فرق ہو کر قیامت تک کے لئے نشان بنا تھا۔ کھڑکھڑان کی پردہ کشی کی۔ اور ان کی ماں کے گلجی کو کھنڈر میں پہنچائی۔ اللہ تعالیٰ نے حضرت موسیٰ کی ماں اور ان کی وحی کا ذکر قرآن کریم میں فرمایا ہے۔ ذرا اس بات کو سوچیں کہ فرعون نے کس طرح موسیٰ کو باوجود بنی اسرائیل میں سے ہونے کے اپنے پاس رکھ کر ان کی پرورش کی اور نہ سوچا کہ کل کو یہ کہیں میرا دشمن ہی نہ بنے۔ اور میرے بیٹا کا نام نہ کرے والا نہ بنے۔

(۷) حضرت خدیجہ کی رضی اللہ تعالیٰ عنہا ان کا نام بھی قرآن کریم میں آگیا ہے لیکن ایک اہم بات انہیں کے نام سے ہے۔ ان کا ذکر آتا ہے۔ آپ بہت دانا اور ہنر مند تھیں۔ اور ساتھ تھیں آپ حضرت زہرا علیہا السلام کی رضی اللہ عنہا کی صاحبزادی تھیں۔ اور اپنی خوبوں کی وجہ سے آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کو بہت محبوب تھیں۔ یہ زیادہ آپ کی مزاج مستحسن تھیں۔ ان کی شادی حضرت خدیجہ کو کر دی گئی اور ان کی شادی حضرت عائشہ صدیقہ کے نام سے زیادہ آپ کی مزاج مستحسن تھیں۔ اور وہ منجھاور اور خدمت گزار اور سب سے زیادہ دین سے واقف تھیں۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے فرمایا کہ اگر دین سکھانا ہو تو عائشہ سے سکھو۔ بڑے اذوق اور عقلی مسائل میں صحابہ کی ماہر تھی فرمایا کرتی تھیں۔ جہاں جہاں وحی کے آقا تو ہوتے اور انات آپ کو بھی السلام علیکم یعنی تھا۔ اور آپ کے بستر میں آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم پر وحی نازل ہوتی تھی۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے بھی آپ کے گھر میں مونی۔ ایک جنگ میں لڑنے کے موقع پر رفع حاجت کے موقع پر نازل سے بھیجے رہ گئیں۔ پھر جنس عید ان کی فریادیں کینا مقرر تھا (بانی مہر پلانٹ)

(۸) حضرت عائشہ صدیقہ رضی اللہ تعالیٰ عنہا

# شعار اللہ کی خدمت و حفاظت کی سعادت احمدی صلح کر سکتا ہے

## ہمارا فرض ہے کہ ہم قادیان میں بسنے والوں کی دلچسپی کی پوری کوشش کریں

ارشاد حضرت امیر المؤمنین ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز از خطبہ مشہور ص ۲۹۰

حضرت اندس امیر المؤمنین ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کی منظوری سے تحریک درویش فقہاء ہزاروں کرتے ہوئے جملہ جاہلانیوں اور بدعتوں کو مٹا دیا اور صاحب خردت لیا۔

کو اپنے مخصوص اس اہم تحریک میں حصہ لینے کی دعوت دی جا چکی ہے۔ لیکن اس ذلت تک بہت ہی کم احباب نے اس تحریک کو سمجھا اور اس میں حصہ لیا ہے۔ مخلصین کے لئے تو حضرت اندس کا یہی ارشاد کافی ہے کہ

ہمارا فرض ہے کہ ہم قادیان میں رہنے والوں کی دلچسپی کی پوری کوشش کریں۔

مراکز میں رہنے والے درویشوں کی جائز ضرورتوں کو پورا کرنے کے لئے اوروں کی خدمت ہے جس کا جیسا کہ جماعت کا اولین فرض ہے اس وقت تک درویشوں کا تمام بار معقولہ تک احمادیہ قادیان پر ہی رہا ہے۔ لیکن اس بوجھ کی وجہ سے نہ صرف مقروض ہی ہو رہی ہے۔ بلکہ اگر آئندہ بھی یہ بوجھ اچھن پر ہی رہا۔ تو نسل کے دیگر اہم کاموں کی انجام دہی میں رکاوٹ پیدا ہوگی۔ اور بہت سے اہم کام رومیہ کی کمی کی وجہ سے بند کرنا پڑیں گے جس کو ایک خیال جماعت جمعی بھی برداشت نہیں کر سکتی۔

پس ہم جماعت حاضر ہے کہ وہ درویش فقہاء کو اس حد تک مفید و نافع کاموں کے گزارنے کا مسئلہ مستقل طور پر حل ہو جاوے۔ اور یہی تب ہی ممکن ہے کہ ہر احمدی درویش فقہاء کی تحریک میں ماہوار یا ہفتہ وار خدمت کے شعار اللہ کی خدمت میں شریک ہو دے اور اللہ تعالیٰ احباب کو اپنے پیارے انام کی اس آواز پر لبیک کہنے کی توفیق عطا فرمائے۔ اور وہ شعار اللہ کی خدمت اور حفاظت کے سلسلہ میں جو خرائق جماعت پر عائد ہوتے ہیں۔ ان کو ادا کر کے اپنی ذمہ داری سے سبکدوش ہو سکیں۔ آمین تم آمین

ذاتی اور سبب الایمانیہ

اس کے متعلق منافقوں نے نہ ہی پر الزام لگے یا اگر اللہ تعالیٰ نے قرآن کریم میں بعد میں ان کی برأت فرمادی۔ اس موقع پر ان کی والدہ محترمہ نے فرمایا کہ اٹھک آغزت مسلم کا شکر یہ ادا کر دو تو انہوں نے جواب دیا کہ میں انسان کا شکر یہ لگا نہیں کر سکتی میں خدا کا شکر یہ ادا کر دوں گی جس نے مجھے اس الزام سے بری فرمایا ہے۔

ر (سیدہ نعمت جہاں بیگم۔ آپ میر درد کی اولاد ہیں سے حضرت میر ناصر نواب کی بیٹی تھیں۔ سبب الزام ان کے عقیدے میں آئی۔ اللہ تعالیٰ نے فرمایا کہ وہ ایک نیک نسل کی ماں ہوگی۔ ہم اس کے بطن سے آپ کو وہ عظیم الشان فرزند دیکھیں گے۔ جو حسن و احسان میں تیرا نظیر ہوگا۔ وہ اولوالعزم ہوگا۔ وہ عمر پائے والا۔ دنیا کے کن روں تک شہرت پائے گا۔ علوم ظاہری و باطنی سے پڑھ لیا جائے گا۔ خدا کا سایہ اس کے سر پر ہوگا۔ وہ جلد ملے پڑے گا۔ اور اس روں کی رشک کاری کا موجب ہوگا۔ وہ ماہ ہوگا اس پر ایک اندھیرا چھا جائے گا۔ مگر جس میں اس نصیب سے کو دور کر دوں گا۔ وہ اس طرح کہیں جہاں کو ایک پکڑیں ڈال دوں گا اور پورہ اندھیرا دور ہو جائے گا۔ حضرت باقی جماعت احمدیہ فرماتے ہیں:-

”انی احافظ کل من فی الدار۔ اذیک ما یوضیئک۔ و رفیقوں کو کبھی کبھی کبھی اور محبت کام دکھانے کے وقت لکھتے ہیں۔ انا لحن لاک فحما میننا لیغیر لک اللہ ما تقدم من ذنبک وما تاخر انی انا التواب۔ من جاءک جاء فی سلام علیک طبعتم عندک و لفضلی و ملوۃ العرش الی العرش نزلت لک رکعتی ترسی آیات الامراض تشام و النعوس تضاع و ماکان اللہ لیغیو ما یقوم حقی یغیو ما ما بانفسهم انہ اوحی القیۃ لولا الا کوام لعلک المقام انی احافظ کل من فی الدار ماکان اللہ لیغیر ہم و انت فیہم اس است در مکان محبت سرائے ما۔ بھو بچال آیا اور شدت سے آیا۔ زمین تا بالا روں۔ یوم نالی السماء بدخات مبین و تری الارض یوم مئذی خامدۃ۔ مضحکہ اکر ملک بعد تو ہینڈک میرید دن اتا لایتم امرک واللہ یابی الائن یتیم امرک انی انا المؤمن ساحتلک سہولۃ فی کل امر اذیک بروکات من کل طرف۔

بشارت دی کہ ایک بیٹا ہے تیرا جو ہوگا ایک دن محبوب میرا کروں گا دور اس ماہ سے انجیل دکھاؤں گا کہ ایک عالم کو پیسرا اللہ تعالیٰ نے گویا اس کے زمانہ میں بھی اندھیرا چھا جانے کے موقع پر ایک خاص تفضیلاً قدر کے جاری فرمائے گا اور ان فرمایا ہے

اور اس کا یہ ارادہ پورا ہو کر رہے گا۔ سیدہ نعمت جہاں بیگم جن کے نام میں سلسلے جہاں کی لغت کی طرف اشارہ ہے۔ کے بطن سے جو اولاد ہے۔ ان میں سے ہر ایک نذوق الے کی بشارت سے بٹھا ہے اسی لئے سبب الزام نے فرمایا۔ یہ بچوں جو کسلسل سببہ ہیں یہی ہیں بیٹے جن میں پر ہنسے گویا بتایا کہ آئندہ اسلام کی نشاۃ تانیہ کی بنیاد ان پر رکھی گئی ہے جس سے بتایا تھا کہ مشہور کو اس بات کا یقین سے کہ سببہ محفوظ رہی تھیں جو ان کے اس نبوت نہیں مگر جہاں سے پاس نبوت ہیں۔ ہم مانتے ہیں کہ خدا تعالیٰ اپنے پیاروں کو دشمنوں میں رکھیں ان کی حفاظت کیا کرتا ہے۔ چنانچہ موسیٰ کو زعموں کے گھر میں رکھ کر نہ صرف بچا یا کہ

جو پہلے اور پچھلے ہیں۔ میں تو یہ قبول کرنے والا ہوں۔ جو شخص تیرے پاس آئے گا وہ گویا میرے پاس آئے گا تم پر سلام تم پاک ہو ہم تیری تعریف کرتے ہیں اور تیرے پروردگار سے بھیجے ہیں۔ عرض سے فرشتے تک تیرے پروردگار سے۔ میں تیرے لئے اترا ہوں۔ اور تیرے لئے اپنے نشان دکھلاؤں گا۔ ملک میں پیار یا پھیلے گی اور بہت جاہل ضائع ہوں گی ماوراء خدا ایسا نہیں جو اپنی تقدیر کو بدل دے جو ایک قوم پر نازل کی جب تک وہ قوم اپنے دور کے خیالات کو نہ بدل ڈالیں۔ وہ اس قادیان کو کسی تقدیر کے بعد اپنی بنیاد میں لے

سلسلہ عالیہ احمدیہ سے منعلق

تہرسم کی کتابیں

عبد الہیتم درویش تاجرت قادیان سے حاصل کریں